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Introducción

La he visitado bastantes veces; por Cogatera!, adiadamente: 
paso, cruza, veo, visito fugares: 

pocas veces me detengo en actos púdicos.

fFutd Castro iRuz,

Este texto no es una cronología. Es una investigación de los 
itinerarios efectuados por Fidel Castro Ruz por los territo­
rios que integran la provincia Granma. Estos recorridos 
demuestran no sólo su presencia, sino que denotan, también, 
las diferentes etapas por las que transitó el proceso revolu­
cionario cubano. En esta ordenación no sólo se exponen los 
diferentes trayectos efectuados antes de 1956, la épica guerra 
que desarrolló, durante más de dos años, contra el ejército 
de la tirania batistiana en la Sierra Maestra, sino también su 
estancia para la materialización de programas y proyectos 
económicos y sociales de la Revolución después de 1959, 
muchos de los cuales iniciaron su ejecución, en el país, desde, 
estos lares.

La investigación abarca un amplio espacio geográfico, el 
que ocupa en la actualidad la provincia Granma, la que es 
resultado de la fusión, en 1976, de los términos municipales, 
Bayamo-Jiguaní-Manzanillo. Para detenninar la pertenencia 
a una de estas tres demarcaciones de una visita, se tuvo en 
cuenta la estructura político-administrativa existente en el 
momento de su materialización, a pesar de que algunos 
de estos territorios no sean parte integrante de la actual 
provincia. No obstante durante la Guerra de Liberación
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Nacional, por la necesidad de mantener la continuidad en el 
itinerario y al ser esporádicas las salidas a otras demarcaciones, 
estas se relacionaron ininterrumpidamente.

La presencia de Fidel Castro Ruz en estos territorios 
rebasa lo esporádico. No obstante es necesario señalar una 
mayor frecuencia en la década del 60. En este periodo se 
produjeron 31 de las 56 visitas que se han podido definir. 
Esta desproporción ha incidido en que algunos de los reco­
rridos realizados tengan una escasa representación en la 
memoria colectiva y sólo se evoquen las de mayor signifi­
cación, donde se efectuaron actos públicos e importantes 
concentraciones de población. Pero la búsqueda arrojó que 
ha visitado todos los municipios que integran la provincia 
Granma, así como ha pronunciado en los demás, excepto en 
Cauto Cristo, un discurso.

Esta escasa representación en la memoria colectiva está 
relacionada con un problema demográfico, en la década del 60, 
el 63.7 % de la población que hoy es granmense no había 
nacido; además de la falta de divulgación de sus visitas, no existe 
un texto publicado que las recoja; así como por la dificultad 
de acceso a las principales fuentes de información que reseñan 
cada una de ellas, no existen en la provincia colecciones de 
periódicos, por citar un ejemplo, de esta década.

El objetivo del presente trabajo es reunir en un texto los 
diversos itinerarios efectuados en la provincia y ofrecer 
una información sintética de cada uno ellos, que sirva como 
material de consulta a los interesados en el tema. En el 
trabajo sólo se plasmaron los recorridos sobre los cuales se pudo 
localizar información, ya fuera en textos publicados, inéditos 
o en la prensa de la época. De otros se obtuvo referencias
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Introducción

pero no la certeza de su realización, por lo que no se tuvieron 
en cuenta.* Este texto es un punto de partida, un primer acer­
camiento, para la ejecución de nuevas investigaciones, porque 
como su nombre lo indica, son itinerarios, muchos otros 
aspectos y quizás visitas, quedan aún por develar.

* Relación de las nueve visitas que se carece de reseña: 17 de Junio de 
1959, visita Bayamo y Jiguaní; 20 de diciembre de 1959, recorre la Sierra 
Maestra; 3 de febrero de 1960, visita Bayamo; 15 de abril de 1966, reco­
rre La Otilia, San Rafael y San Pablo de Yao; 22 de junio de 1971, visita 
la presa Buey; septiembre de 1972, recorre la Sierra Maestra; marzo 
1972, visita la presa Buey; 1973, recorre Marea del Portillo y Mota; 
1975, recorre la Sierra Maestra.
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Una explicación necesaria

En el texto se utiliza una simbología que tiene como objetivo 
lograr una mayor precisión en los movimientos desarro­
llados durante los itinerarios, la misma se relaciona y explicita 
a continuación:

m.d.g. madrugada.

m.ñ. mañana.

m. d. medio día. 

t. tarde.

n. noche.

?. Se desconoce la hora o fecha exacta en la que desarrolló 
una acción o inició un itinerario cuya señalización tiene un 
valor de determinación histórica para el hecho. Su ausencia 
significa que se desconoce.
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Itinerarios por Ca provincia Cjranma

Octubre 7/1947
Arriba, por avión, a Manzanillo. Viene, como vicepresidente 
de la FEU, a solicitarle al ayuntamiento la campana de la 
Demajagua para utilizarla, en un mitin, en la escalinata de 
la Universidad de La Habana.

Noviembre 2/1947
Parte de Manzanillo, por tren, con la campana. En el trayecto 
para en Bayamo.

Mayo 7/1951
Arriba a Bayamo. Participa en un acto electoral del Partido 
Ortodoxo.1

Abril 4/1953
Visita las minas de Charco Redondo, Jiguaní. Se interesa 
por los medios de vida, así como por la enfermedad que 
padecían los trabajadores, el manganismo.

Julio 25/1953
n. Arriba, en auto, a Bayamo. Estaciona en la cafetería La 
Cubana y se traslada, a pie y guiado por Andrés García Díaz, 
hasta el hospedaje Gran Casino. Se reúne con Raúl Martínez 
Arará, jefe del grupo que asaltaría en la madrugada del 26 
de julio el cuartel Carlos Manuel de Céspedes.

1 De esta visita no se ha podido localizar información, excepto la que 
ofrece una trascripción de una entrevista realizada a Parmenio García 
Beltrán depositada en el Registro no. 373, p.l, en el Depósito de Grabacio­
nes de la Oficina de Asuntos Históricos del Consejo de Estado. Una revisión 
en fuentes periódicas revela un recorrido electoral efectuado, en mayo 
de 1951, por Eduardo Chivás por la provincia de Oriente, que incluyó a 
Bayamo. En los reportes se relacionan las personas que acompañaban al
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Diciembre 2/1956
a.m. Desembarca por Los Cayuelos, Niquero, lugar ubicado 
a más de dos kilómetros de la playa Las Coloradas, en el yate 
Granma. Lo acompañan 81 expedicionarios. El trayecto hacia 
tierra fírme es entre mangles tupidos, la zona es cenagosa. 
Arriba al bohío del campesino Ángel Pérez Rosabal. Se 
escuchan detonaciones en la costa.
Acampa en un claro de un bosque. La aviación sobrevuela 
y ametralla.

Diciembre 3/1956
n. Acampa en un bosque.

Diciembre 4/1956
a.m. Levanta el campamento. La aviación sobrevuela. Se 
oculta en varias ocasiones.

Diciembre 5/1956
m.ñ. Acampa en los cañaverales de la New Niquero Silgar 
Company, en Alegría de Pío. La aviación sobrevuela, 
t. Sorpresa de Alegría de Pío. La avanzada de una compañía 
del ejército choca con las postas rebeldes. Se inicia el tiroteo. 
En medio de la confusión los expedicionarios pierden el 
contacto. Se dispersan. Se repliega en unión de Universo

líder ortodoxo, pero no aparece Fidel Castro Ruz. No obstante otras 
personas entrevistadas en Bayamo por el autor del texto, aseveran que si 
estuvo y que pronunció un discurso frente al Centro de Veteranos de la 
ciudad. A pesar de las diferentes versiones existentes decidimos incluir esta 
visita. Para consultar acerca del recorrido de Chivás ver periódico 
Oriente, 1 de mayo de 1951, p.3, año XIV, no. 4418, así como los de 
fechas sucesivas. (N. del A.).
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Itinerarios por (a provincia Qranrna

Sánchez hacia un cañaveral. Para en un monte. Se incorpora 
Faustino Pérez y se internan.

Diciembre 6/1956
m. d. Es descubierto por la aviación, que ametralla. Se mueve 
a diferentes lugares.
n. Se sumerge en la paja de un cañaveral.

Diciembre 7-9/1956
Oculto en el cañaveral.

Diciembre 10/1956
n. Se pone en marcha. Avanza varios kilómetros y se oculta 
en los cañaverales.

Diciembre 11/1956
n. Acampa en la falda del alto de la Conveniencia. 

Diciembre 12/1956
t. Se traslada a una morada que observaba desde la noche 
anterior. El dueño, Daniel Hidalgo y su esposa, Cota Coello, le 
informan sobre las distintas vías para llegar a la Sierra Maestra.

Diciembre 13/1956
m.d.g. Llega a la casa de los hermanos Walterio y Rubén 
Tejada, donde hace contacto con la red de recepción preparada 
por Celia Sánchez.
m.ñ. Acampa en arroyo Limoncito, en la finca de Marcial 
Areviches.

Diciembre 14/1956
Acampa en el cañaveral de la finca de Pablo Pérez, en La 
Manteca.
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Diciembre 15/1956
Camina durante toda la noche, 
m.d.g. Acampa en la loma de La Nigua.

Diciembre 16/1956
a.m. Levanta el campamento.
m. fl. Acampa en la finca El Salvador, de Mongo Pérez, en 
Cinco Palmas.

Diciembre 17/1956
Acampado.

Diciembre 18/1956
Acampado.
n. Se produce el encuentro, con su hermano Raúl Castro y su 
grupo integrado por Ciro Redondo, Efigenio Amejeira, René 
Rodríguez y César Gómez. La tropa está integrada por ocho 
hombres y siete fusiles.

Diciembre 19/1956
Acampado.

Diciembre 20/1956
n. Se traslada, dentro de los límites de la misma finca, a un 
cafetal.

Diciembre 21/1956
m.d.g. Arriba el grupo de Almeida, integrado por el Che, 
Ramiro Valdés, Reynaldo Benítez y Rafael Chao. La tropa 
aumenta a 21 miembros, pero con siete fusiles.
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Diciembre 22/1956
m.ñ. Se traslada a un lugar más intrincado del cafetal. 

Diciembre 23/1956
m. d. Se traslada a la loma de La Nigua. Realiza un ejercicio 
de entrenamiento.

Diciembre 24/1956
a.m. Se traslada para el cafetal donde acamparon por vez 
primera.

Diciembre 25/1956
n. Levanta el campamento.

Diciembre 26/1956
a.m. Acampa en la finca de Alejo Piña, en el alto de La
Catalina. La tropa se estructura.
n. Se traslada, siempre en los límites de la finca.

Diciembre 27/1956
a.m. Se traslada para el campamento del día anterior.

Diciembre 28-29/1956
Acampado.

Diciembre 30/1956
m.d. Levanta el campamento.

Diciembre 31/1956
m.d.g. Acampa en la loma de La Contunera.
t. Se traslada a la casa de Inocencio Jordán y por la noche,
hacia una que está fuera del monte.
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Enero 1/1957
a.m. Se reubica, nuevamente, en el bosque.
n. Se traslada a la casa de Inocencio Jordán, en La Contunera.

Enero 2/1957
t. Levanta el campamento.

Enero 3/1957
a.m. Acampa a la orilla del río en La Caridad de Mota. 

Enero 4/1957
m. d.g. Acampa en casa del matrimonio de Feliciana Lebrigo 
y Raúl Barroso, en Acantilado

Enero 5/1957
n. Acampa en la casa del matrimonio de Florentino Enamo­
rado y Eloísa Ramírez, en El Ají.

Enero 6/1957
m. ñ. Se traslada para un cafetal.
t. Regresa a la casa de Florentino Enamorado.

Enero 7/1957
t. Para en el Mulato. Conoce a Eutimio Guerra, dirigente 
campesino de la zona.
n. Acampa en una casa, a unos metros de la de Eutimio Guerra, 
en El Mulato.

Enero 8-9/1957
Acampado.
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Itinerarios por [a provincia Qranma

Enero 10/1957
m. d.g. Acampa en el fondo de la casa de Valeriano Rodríguez, 
en la falda de Caracas.
t. Tendido en el suelo observa, a través de la mira telescópica 
de su fusil, el movimiento de los soldados del ejército.
n. Se traslada para la casa de Valeriano Rodríguez.

Enero 11-12/1957
Acampado.

Enero 13/1957
n. Acampa en el firme del Frío.

Enero 14/1957
n. Acampa en un bosque en Gran Tierra.

Enero 15/1957
t. Acampa en el llano de la desembocadura del río La Plata. 
Ordena comenzar a observar el cuartel de La Plata.

Enero 16/1957
t. Se adelanta con un grupo y ocupa una posición, a unos 
metros de la casa de los guardias.
n. Es capturado Chicho Osorio, colaborador del ejército 
y vinculado al asesinato de los expedicionarios del Granma. 
Durante el interrogatono obtiene información del cuartel, logra 
que ejerza de guía y detalle la posición de las postas y la dis­
tribución de los soldados, 
n. Se acerca al cuartel.
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Enero 17/1957
m.d.g. Lanza una ráfaga de ametralladora contra la posta. Se 
inicia el combate de La Plata.
m.d.g. Ordena el alto al fuego, desde el cuartel no disparan. 
Concluye el combate, el ejército tuvo dos muertos y cinco 
heridos, tres de los cuales morirán posteriormente, los rebeldes 
no sufrieron bajas. Los muertos y heridos son sacados del 
cuartel, se recogen las annas, el parque, ropa y demás equipos. 
Prenden fuego al cuartel y a la casa del mayoral.
Acampa en la casa de Emilio Cabrera, en El Jubal, Palma 
Mocha.

Enero 18/1957
m.ñ. Acampa en Llanos del Infierno, en dos casas abandonadas. 

Enero 19/1957
m.ñ. Se embosca en Llanos del Infierno.

Enero 20-21/1957
Emboscado.

Enero 22/1957
m. d. Llegan las tropas del ejército. Abre fuego. Poco después 
ordena la retirada.
n. Acampa en el firme de Palma Mocha.

Enero 23/1957
m. ñ. Acampa en La Platica, en la casa de Emilio Mijares. 

Enero 24/1957
n. Acampa en Camaroncito, en un bohío deshabitado.
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Enero 25/1957
n. Acampa en la loma alto del Pino.

Enero 26/1957
n. Acampa en las márgenes del río Magdalena.

Enero 27/1957
n. Acampa en la loma de Caracas, en casa de Felo Garcés. 

Enero 28/1957
Mueve el campamento a diferentes posiciones, pero siempre 
en la loma de Caracas.

Enero 29/1957
m.ñ. Recorre varias cuevas en compañía de Crescencio 
Pérez.

Enero 30/1957
m. ñ. Una escuadra de cinco aviones ametralla y bombardea 
la zona donde acampan.
Ordena retirada. La columna se divide.
t. Acampa en la Cueva del Humo, en la falda occidental de
Caracas.

Enero 31/1957
Acampado.

Febrero 1/1957
n. Acampa en el monte, en la zona de la loma Derecha de 
Caracas.
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Febrero 2/1957
a.m. Se traslada a un bohío abandonado. Continúa en Derecha 
de Caracas.

Febrero 3/1957
n. Acampa en la Derecha de Caracas, en el fírme.

Febrero 4/1957
t. Acampa en El Ají, en la casa de Florentino Enamorado.

Febrero 5/1957
Acampado.
t. La columna se divide para eludir el cerco que le ha tendido 
el ejército. Crescencio Pérez parte con ocho combatientes 
rumbo a La Habanita, el resto se queda en el campamento.

Febrero 6/1957
Acampado.

Febrero 7/1957
t. Acampa al pie del alto de Espinosa.

Febrero 8/1957
Acampado.

Febrero 9/1957
m.ñ. Una posta detiene al campesino Adrián Pérez Vargas. 
Lo interroga y conoce, entre otras informaciones, que Eutimio 
Guerra está donde las tropas del ejército. Arriba a la conclu­
sión de que éste ha traicionado.
t. Sorpresa del alto de Espinosa. Se escucha un disparo, luego 
una descarga y a continuación descargas y explosiones
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sobre el lugar que ocupaban con anterioridad. Se retiran en 
tres grupos.

Febrero 10/1957
m. d.g. Acampa en las laderas del Lomón.

Febrero 11/1957
t. Acampa, en un bohío de guano desocupado, cerca de la 
casa de los hermanos Dionisio y Juan Oliva, en la Derecha 
de la Caridad de Mota.

Febrero 12/1957
n. Se traslada hasta la casa de uno de los primos de Oliva. 
Continúa en la Derecha de la Caridad de Mota.

Febrero 13/1957
Acampado.

Febrero 14/1957
n. Acampa en la casa de Diógencs Suárez, en Cayo Probado.

Febrero 15/1957
Acampado.

Febrero 16/1957
m.d.g. Acampa en la finca de Epifamo Díaz, en Los Chorros, 
al sur de Purial de Jibacoa.
a.m. Se produce el encuentro con Celia Sánchez y Frank 
País, dirigentes del llano.
t. Se encuentra con Armando Hart, Faustino Pérez, Haidée 
Santamaría y Vilma Espín, miembros del Movimiento.
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Febrero 17/1957
Acampado en la finca de Epifanio Díaz, en Los Chorros, al 
sur de Puñal de Jibacoa. Se reúne con los dirigentes del 
M-26-7 y es entrevistado por el periodista norteamericano 
Herbert Matthews, del New York Times. Es capturado Eutimio 
Guerra y ejecutado, 
n. Duenne en un rancho.

Febrero 18/1957
n. Se traslada hasta la casa de Epifanio. Se separa de los que 
regresan al llano.

Febrero 19/1957
m. ñ. Se traslada a un cayo de monte a orillas del río 
Jibacoa.

Febrero 20/1957
n. Acampa en un cafetal en la falda de la loma de La Vigía.

Febrero 21/1957
Acampado.

Febrero 22/1957
t. Se traslada para la ladera opuesta de la loma de La Vigía.

Febrero 23-24/1957
Acampado.

Febrero 25/1957
n. Acampa en la zona de La Esmajagua.
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Febrero 26/1957
Acampa en una casa contigua a la de Emiliano Pérez, en La 
Esmajagua.

Febrero 27/1957
n. Acampa en la casa de Diosdado Pérez, en la zona de La 
Esmajagua.

Febrero 28/1957
t. Se traslada un poco más arriba en la falda del fírme de 
Purgatorio. Luis Crespo divisa una tropa del ejército. Continúan 
marcha. Inmediatamente comienza el ataque de las tropas 
del ejército hacia el lugar que inferían estaban los rebeldes, 
n. Acampa en la casa de Manuel Cintras, en el firme de 
Purgatorio.

Marzo 1/1957
m. d.g. Se despide del Che quien se queda en casa de José 
Isaac debido a los fuertes ataques de asmas que padece.
n. Acampa en el caserío abandonado de La Magdalena.

Marzo 2/1957
t. Acampa en la mitad de la falda de la loma de La Iglesia. 

Marzo 3/1957
m.d. Acampa en la falda en los cabezos del Jigüe, en un bohío 
deshabitado propiedad de los hermanos Gerardo y Chichi 
Corrales.

Marzo 4/1957
m.d. Acampa, en el alto del Pino, en la loma del Jigüe.
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Marzo 5/1957
t. Recorre junto con Almeida, los alrededores del campamento. 

Marzo 6/1957
t. Acampa en la casa abandonada de Rafael Aldana, en Jigüe 
Arriba.

Marzo 7/1957
n. Acampa en la loma del Jigüe.

Marzo 8/1957
n. Acampa en la casa de los hermanos Corrales, en los cabezos 
del Jigüe.

Marzo 9/1957
t. Acampa en la loma de La Iglesia.

Marzo 10/1957
n. Acampa en el caserío La Magdalena, en bohíos abandonados. 

Marzo 11/1957
n. Acampa en uno de los estribos de la loma de Caracas, en 
una casa abandonada.

Marzo 12/1957
t. Acampa en la falda de Caracas.

Marzo 13/1957
n. Acampa en La Gloria de Caracas. Escucha por radio la 
información del ataque al Palacio Presidencial y la muerte 
de José Antonio Echeverría.
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Marzo 14/1957
Acampado.

Marzo 15/1957
m.d. Acampa en la ladera de uno de los estribos occidentales 
de la loma de Caracas.

Marzo 16/1957
m.ñ. Sale del campamento, hacia el anterior de la falda de la 
Derecha de Caracas.
t. Regresa después de una búsqueda infructuosa del Che. 

Marzo 17/1957
m. d. Parte con cinco combatientes, 
t. Regresa al campamento.

Marzo 18/1957
Acampado.

Marzo 19/1957
n. Acampa en el bohío de la familia de Benito Ávila, en la 
loma de Caracas.

Marzo 20/1957
Acampado.

Marzo 21/1957
n. Acampa en un bohío deshabitado, en la Derecha de Caracas. 

Marzo 22/1957
n. Acampa en una ladera de la loma de La Gloria.
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Marzo 23/1957
n. Acampa en la falda del Lomón.

Marzo 24/1957
t. Acampa en la casa de los hermanos Dionisio y Juan Oliva 
en la Derecha de la Caridad. Se produce el encuentro con el 
Che y el refuerzo enviado por Frank País.

Marzo 25/1957
a.m. Se traslada hasta el campamento de los combatientes 
del refuerzo. Los saluda y revisa las armas, 
t. Se reúne con los combatientes recién llegados, 
n. La tropa se divide en dos columnas. Parte con unos veinte 
veteranos, Jorge Satús y tres jóvenes norteamericanos incor­
porados. Al frente de la otra tropa va Ramiro Valdés. 
n. Acampa en la casa de Rigoberto Sánchez, en Limones. 
Sostiene una reunión con campesinos interesados en colaborar 
con la guerrilla.

Marzo 26/1957
t. Acampa en el firme del Lomón.

Marzo 27/1957
Reorganiza la tropa en tres pelotones, con tres escuadras cada 
uno y un estado mayor.
n. Acampa a un costado de la casa de Felá Castillo, a orillas 
del río Macío, en el Lomón.

Marzo 28/1957
n. Acampa en una de las faldas del alto de Espinosa. En el 
trayecto visita la tumba de Julio Zenón Acosta quien había caído 
en la sorpresa de alto de Espinosa, el 9 de febrero de 1957.
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Marzo 29/1957
n. Acampa en la finca de Gregorio Martínez en una falda de 
la Derecha de Caracas.

Marzo 30/1957
Acampado.

Marzo 31/1957
t. Acampa en la casa del campesino Felo Garcés, en loma de 
Caracas.

Abril 1/1957
t. Acampa en la casa deshabitada del campesino Benito Ávila, 
en Caracas.

Abril 2/1957
n. Acampa en la loma de La Candela, en una casa abandonada. 

Abril 3/1957
n. Acampa en la casa del campesino Bartolo, en la loma de 
La Iglesia.

Abril 4/1957
n. Acampa en la casa de los hermanos Corrales, en .1 igüe Arri ha. 

Abril 5/1957
n. Acampa en la casa del haitiano Michel Liven, en río La 
Plata, Camaroncito.

Abril 6/1957
n. Acampa en un monte, en casas deshabitadas, que están 
sobre la de Michel Livén. Se están moviendo sobre la falda 
del fírme de Palma Mocha.
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Abril 7-81957
Acampado.

Abril 9/1957
m.ñ. Acampa en un bosque ubicado en la falda que sube al 
firme de Palma Mocha.

Abril 10-12/1957
Acampado.

Abril 13/1957
m.d. Asciende hasta la falda del firme de Palma Mocha.

Abril 14/1957
Acampado.

Abril 15/1957
m.ñ. Acampa en los Llanos del Infierno.

Abril 16-17/1957
Acampado.

Abril 18/1957
t. Acampa en el alto de Lima, en el firme de La Maestra.

Abril 19/1957
Acampado.

Abril 20/1957
m.d. Acampa en el alto de Santana, cerca de la casa del 
campesino Marciano Oliva.
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Abril 21/1957
Acampado.

Abril 22/1957
t. Se traslada al otro estribo, en el alto de Santana.

Abril 23/1957
Acampado.
t. Llegan al campamento Celia, Haidée y los dos periodistas 
norteamericanos, Wendell Hoffman, camarógrafo y Robert 
Taber, periodista.
n. Sostiene una conversación con Carlos Iglesias, quien ha 
estado sustituyendo en el frente de acción en Santiago a Frank 
País, durante su detención.

Abril 24/1957
Acampado.

Abril 25/1957
t. Acampa en la casa de un campesino en la falda del alto de 
Lima, cerca del firme de La Maestra.

Abril 26/1957
t. Acampa en el fírme del Turquino.

Abril 27/1957
t. Acampa en una aguada al pie de la loma de Joaquín. 
Realiza la primera filmación de la entrevista con los perio­
distas norteamericanos.
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Abril 28/1957
m. fi. Inicia el ascenso al Turquino, 
t. Acampa en la Aguada de Joaquín.

Abril 29/1957
Acampado.

Abril 30/1957
t. Acampa en Agualrevés.

Mayo 1/1957
n. Acampa en la zona de La Nevada.

Mayo 2/1957
n. Acampa en una casa, en el barrio de Santa Ana.

Mayo 3/1957
a.m. Acampa en la falda del alto de Santa Ana.

Mayo 4/1957
t. Acampa en una estancia de La Maestra.

Mayo 5/1957
t. Acampa en la casa de Elidió Matamoros, en El Hombrito. 

Mayo 6/1957
n. Acampa en la casa de Conrado Enríquez, en alto de 
Conrado.

Mayo 7/1957
n. Acampa en Pico Verde.
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Mayo 8/1957
t. Acampa en Soledad.

Mayo 9/1957
n. Arriba a la tienda del barrio Loma del Burro. Se colocan 
postas por sus inmediaciones. Este es el punto acordado para 
recibir las armas que desde Santiago de Cuba enviaba Frank País. 
Se entrevista con Afortunado Ricardo, dueño de la tienda, quien 
le informa que no han llegado. Se queda en la tienda.

Mayo 10/1957
n. Acampa en la casita donde había pernoctado el día anterior, 
antes de partir al recorrido.

Mayo 11/1957
a.m. Se traslada, con la escuadra de Nano Díaz, a una loma 
cercana al campamento, 
t. Acampa en el vértice del monte.

Mayo 12/1957
n. Se traslada hasta una casa abandonada donde habían 
pasado la noche. Se entrevista con Javier Pazos y Andrés 
Espallargas enviados por Frank País. Se convenia el envío 
de armas. Se despiden, 
n. Acampa en Soledad.

Mayo 13/1957
t. Acampa en la orilla del río Manguito.

Mayo 14/1957
t. Acampa en la orilla del río Peladero
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Mayo 15/1957
n. Acampa en la Vegeta, en los alrededores de la casa de Popo 
Beatón, a orillas del Arroyo del Indio. Visita la casa de varios 
campesinos del barrio y se entrevista con Enrique López, 
administrador de la empresa de Babón, valoran la transpor­
tación del armamento desde Santiago de Cuba en los viajes 
que hacen las embarcaciones de la empresa a la costa sur.

Mayo 16/1957
Acampado.
t. Se entrevista con Enrique López. Envía a René Ramos Latour 
a Santiago de Cuba para contactar con Frank e informarlo 
del cambio de planes para el envío de las annas, ahora será 
en las embarcaciones de la compañía.

Mayo 17/1957
t. Acampa a la orilla del Arroyo del Indio.

Mayo 18/1957
Acampado.

Mayo 19/1957
Acampado.
t. Ordena que Almeida vaya a recoger las armas que enviaba 
Frank País.

Mayo 20/1957
Acampado.
m. d.g. Arriba Almeida con las armas: 3 trípodes, 3 fusiles 
ametralladoras marca Maxim, 9 M -l, y 10 Johnson, además 
6 mil tiros. Se distribuyen.
n. Acampa en Hoyo de Frías, en una casita de trabajadores.
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Mayo 21/1957
m.ñ. Acampa en un alto de la loma Hoyo de Frías.

Mayo 22/1957
m. ñ. Se embosca en el fírme de la loma Hoyo de Frías, 
t. Regresa al alto de la loma Hoyo de Frías.
n. Se traslada hasta la casa de Enrique López en el batey de la 
cooperativa en Hoyo de Frías. Aquí pasa la noche.

Mayo 23/1957
m. ñ. Acampa en Hoyo de Frías.

Mayo 24/1957
t. Se embosca en La Liberia, hasta horas de la noche.
n. Acampa a la orilla del arroyo, en la zona de La Siberia.

Mayo 25/1957
m.ñ. Se entrevista con Lalo Pupo, obtiene información del 
cuartel del Uvero.
m.d. Escucha, por radio, las informaciones del desembarco 
del Corynthia.

Mayo 26/1957
m. ñ. Se embosca en el mismo lugar del día anterior, 
t. Se dirige al lugar del último campamento.
n. Se embosca, ante la información de que se escuchan 
camiones cerca del batey.

Mayo 27/1957
t. Levanta el campamento.
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Mayo 28/1957
m.d.g. Para en Agua Hedionda. Asigna misiones. Realiza un 
disparo con su fusil e inutiliza el equipo de comunicaciones. 
Se inicia el combate del Uvero.
a.m. Observa por la mirilla telescópica de su fusil la rendición 
de las tropas del cuartel del Uvero. Ordena el avance de toda 
la tropa.
m.ñ. Llega al cuartel y ordena recoger las armas, parque, 
equipos militares y trasladarlos hacia el campamento, en la 
montaña. Se obtienen, como resultado del combate: 24 
Garand semiautomáticos, 20 Springfield y un fusil ametra­
lladora Browning, cerca de 6 mil tiros 30,06; varias armas cortas 
y diversos equipos, uniformes, botas, mochilas, cananas, 
cascos, etc. Las tropas rebeldes tuvieron siete muertos y ocho 
heridos. El ejército once muertos y diecinueve heridos, algunos 
graves, los que son llevados a la casa consultorio. El Che 
atiende algunos heridos. Decide que los solados rebeldes 
Silverio y Leal, como tienen escasas posibilidades de salvarse 
y no resistirán el ascenso se queden con el médico del ejército. 
El teniente médico se compromete, por su honor militar, a 
protegerles la vida. Los rebeldes llevarán como garantía a los 
prisioneros ilesos.
m.ñ. Se retira, en un camión. En Agua Hedionda conversa 
con los campesinos del lugar que lo han salido a saludar. 
Comienzan el ascenso.

Mayo 29/1957
t. Acampa en Arroyo del Indio. En este lugar se entierran 
cinco cadáveres de combatientes caídos en el combate de 
Uvero.
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Mayo 30/1957
m. ñ. Acampa en una finca próxima a la de Roberto Panequc, 
en Dos Brazos de Peladero. Libera a los catorce prisioneros 
del ejército.

Mayo 31/1957
n. Acampa. Se mantiene en la zona de Dos Brazos de 
Peladero.

Junio 1/1957
m.ñ. Se traslada, pero se mantiene en Dos Brazos de Peladero.

Junio 2/1957
t. Acampa en la Uvita.

Junio 3/1957
t. Acampa en Nuevo Mundo. Durante la marcha se ocultan, 
la aviación sobrevuela.

Junio 4/1957
t. Acampa en un caserío abandonado en el Zorzal. La aviación 
sobrevuela.

Junio 5/1957
m. ñ. Asciende el Zorzal.
t. La aviación ametralla el lugar donde está el campamento, 
se protege.
n. Baja al campamento anterior.

Junio 6/1957
t. Acampa cerca de las márgenes del río El Guayabo.
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Junio 7/1957
n. Acampa, en la tienda de Manuel Martí, a orillas del río El 
Guayabo.

Junio 8/1957
a.m. Levanta el campamento.

Junio 9/1957
n. Acampa en una loma cercana al cementerio de Mar Verde. 

Junio 10/1957
n. Acampa en una ladera de la loma La Nevada.

Junio 11/1957
Acampa en las cabezas del río Agualrevés.

Junio 12/1957
n. Acampa en la zona de Agualrevés, en la vertiente noroeste 
del Turquino, en la loma La Nevada.

Junio 13/1957
n. Acampa en alto de Palma Mocha.

Junio 14/1957
m.ñ. Acampa en los cabezos del río Palma Mocha, en el alto 
de Santana, en el firme de La Maestra.

Junio 15/1957
m.ñ. Acampa en los cabezos del río Palma Mocha, en la loma 
del Muerto.
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Junio 16/1957
n. Acampa en los cabezos del río Palma Mocha. La aviación 
sobrevuela.

Junio 17/1957
m.fi. Acampa en un alto cerca del río Palma Mocha.

Junio 18-20/1957
Acampado.

Junio 21/1957
t. Acampa en una falda en dirección al Turquino.

Junio 22/1957
t. Acampa en otra falda, en dirección al Turquino.

Junio 23/1957
m. ñ. Acampa en el pico Cuba.

Junio 24/1957
t. Acampa en el Turquino, frente a Ocujal, después de haber 
ascendido.

Junio 25/1957
t. Acampa en un alto, cerca de un arroyo, en la falda sur del 
Turquino. La aviación sobrevuela.

Junio 26/1957
n. Acampa en el río Potrerillo.
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Junio 27/1957
n. Acampa en la falda de la loma La Cantimplora.

Junio 28/1957
Acampado.

Junio 29/1957
t. Acampa en el pico Cuba.

Junio 30/1957
t. Acampa en el pico Cuba. Regresa al campamento después 
de haber ascendido el Pico Turquino.

Julio 1/1957
t. Acampa en la ladera del pico Cuba, en los cabezos del río 
Palma Mocha.

Julio 2/1957
n. Acampa en Llanos del Infierno.

Julio 3/1957
m. ñ. Acampa en el firme de Palma Mocha.

Julio 4/1957
n. Acampa en la casa de Ramón Corría, en los cabezos del 
río La Plata.

Julio 5/1957
m.ñ. Acampa, en una casa, en los cabezos del río La Plata. 

Julio 6/1957
m.ñ. Acampa en el alto de Santana.

38



Itinerarios por la provincia Qramm

Julio 7/1957
Acampado.

Julio 8/1957
m.d. Acampa en el pico del Muerto, en el alto de Palma Mocha.

Julio 9/1957
Acampado.

Julio 10/1957
m.ñ. Acampa en el alto de Palma Mocha, en el camino del 
Joaquín.

Julio 11/1957
t. Acampa en el fírme de La Maestra.

Julio 12/1957
m.d. Acampa en el fírme de La Maestra.

Julio 13/1957
m. ñ. Acampa en los cabezos de Palma Mocha. Embosca a la 
tropa de Sánchez Mosquera.

Julio 14-18/1957
Emboscado.

Julio 19/1957
n. Acampa en el camino de Palma Mocha.

Julio 20/1957
m.ñ. Acampa en el fírme del Infierno de Palma Mocha. Se 
embosca.
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Julio 21/1957
t. Se traslada hasta la posición que ocupa la columna 4. 
Levanta la emboscada. Comienzan a descender, las dos 
columnas, La Maestra. Se embosca, 
n. Acampa en la casa de Ramón Corría, en los cabezos del 
río La Plata.

Julio 22/1957
m.d. Asciende al Che al grado de comandante, 
t. Se embosca en el fírme de Palma Mocha, con su columna. 
Se traslada hasta una casa donde se encuentra con varios 
campesinos y campesinas de la zona.

Julio 23/1957
t. Acampa en el antiguo campamento, en los cabezos de Palma 
Mocha.

Julio 24/1957
Acampado.

Julio 25/1957
m. ñ. Parte Guillermo García a atacar al cuartel del central 
Estrada Palma y el teniente Reynaldo Mora hacia Manzanillo, 
con la misión de alertar al Movimiento de la zona sobre 
la acción que se llevaría a cabo y recabar ayuda. Esta se realiza 
en conmemoración de los asaltos a los cuarteles M oneada 
y Céspedes.
n. Acampa a orillas de los cabezos de El Jigüe.

Julio 26/1957
m.ñ. Acampa cerca de la casa del campesino José Pérez 
Mojena, en los cabezos del Jigüe.
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.Julio 27/1957
Acampado a orillas de los cabezos del río El Jigüe, 
n. Se reúne con los hombres que participaron en la acción de 
Estrada Palma. La acción no logró el objetivo de tomar el 
cuartel. Tuvieron un muerto. Amonesta a los participantes 
y sustituye a los responsables. Guillermo García, mantiene 
grado, pasa a la comandancia.

Julio 28/1957
m. d. Acampa en el estribo de La Maestra, cerca de Minas 
del Frío.

Julio 29/1957
Acampado.

Julio 30/1957
t. Para en el caserío El Coco, en la casa del campesino Evelio 
Enamorado, en los márgenes del río Magdalena. Aquí escucha, 
por radio, la información del asesinato, en Santiago de Cuba, 
de Frank País y Raúl Pujol.
n. Acampa en un alto cercano al Coco.

Julio 31/1957
t. Acampa, después de haberse movido, en el campamento 
de El Coco, en las márgenes del río Magdalena. Escucha por 
la radio las noticias del entierro de Frank País.

Agosto 1/1957
Acampa en El Coco, en las márgenes del río Magdalena. 

Agosto 2/1957
t. Acampa cerca del río Magdalena.
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Agosto 3/1957
Acampado.
Destituye a otros oficiales que participaron en el ataque a 
Estrada Palma.

Agosto 4/1957
Acampado.
m.ñ. Recorre las posiciones que ocupan los pelotones en la 
emboscada e inspecciona las armas. La aviación bombardea 
los alrededores.

Agosto 5/1957
t. Acampa en la falda del alto de Cahuara, en las márgenes 
del río Magdalena.

Agosto 6/1957
m.ñ. Acampa en el fírme de Cahuara.

Agosto 7/1957
t. Acampa en la loma de La Iglesia.

Agosto 8-10/1957
Acampado.

Agosto 11/1957
Acampado.
m.ñ. Se reúne con Raúl Chivas, Roberto Agramonte y los que los 
acompañan, quienes parten guiados por el campesino Mario Sariol.

Agosto 12/1957
m.ñ. Acampa en una falda de la loma de La Iglesia.
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Agosto 13/1957
m.ñ. Acampa en un estribo más abajo, en la loma de La 
Iglesia.

Agosto 14/1957
m. ñ. Acampan en el alto de Cahuara.

Agosto 15-16/1957
Acampado.

Agosto 17/1957
t. Acampa en las márgenes del río La Plata.

Agosto 18/1957
t. Acampa cerca del río de La Plata.

Agosto 19/1957
n. Acampa en la casa vacía de José Cordero, a orillas del río 
Palma Mocha. Se reúne con la tropa que atacará el cuartel 
de Palma Mocha: 48 hombres al mando del capitán Delio 
Gómez Ochoa y Víctor Mora. Permanece a orillas del río 
Palma Mocha.

Agosto 20/1957
m.d.g. Se inicia el combate de Palma Mocha. Los rebeldes 
realizan dos intentos por tomar las posiciones del ejército 
infructuosamente. Después de la segunda tentativa y en vista 
de que amanecía se retiran. Los rebeldes tienen cinco muertos 
y siete heridos.
m.ñ. Acampa en el alto de La Majagua, en un estribo que 
sube al Turquino.

43



Ludín B. ‘Tonteen garcía

Agosto 21/1957
t. Acampa en la Aguada de Joaquín.

Agosto 22/1957
t. Acampa en la ladera sur del estribo del Pico Turquino. 

Agosto 23/1957
t. Acampa en las estribaciones del Turquino. La aviación 
sobrevuela.

Agosto 24/1957
t. Acampa a orillas de un arroyo, en las estribaciones del 
Turquino.

Agosto 25/1957
t. Acampa al otro lado del río, en las estribaciones del Turquino. 

Agosto 26/1957
t. Acampa en una falda de La Nevada, en la casa de Rolando,
el Villaclareño.

Agosto 27/1957
t. Se traslada a una casa cercana. Continúa en La Nevada. 

Agosto 28/1957
n. Acampa en la casa del haitiano Daniel Díaz, cerca del 
cementerio de Mar Verde.

Agosto 29/1957
n. Acampa en uno bohío en la zona de Dos Brazos del 
Guayabo.

44



Itinerarios por (a provincia Qramna

Agosto 30/1957
m.ñ. Acampa, ante la presencia de una avioneta, en un cafetal 
en la zona de El Guayabo.

Agosto 31/1957
Acampado.

Septiembre 1/1957
m. ñ. Acampa en un fírme en la zona de La Lajita.

Septiembre 2/1957
Acampado.

Septiembre 3/1957
t. Acampa en El Hombrito, donde se encuentra el Che y la 
columna 4.

Septiembre 4/1957
Acampado.

Septiembre 5/1957
t. Se traslada hasta el campamento de la columna 1.
n. Acampa en el campamento del Che en El Hombrito.

Septiembre 6/1957
t. Acampa en la casa del campesino Hipólito Torres, Polo, 
en La Mesa.

Septiembre 7-8/1957
Acampado.
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Septiembre 9/1957
t. Acampa en pico Verde.

Septiembre 10/1957
t. Acampa en una casa, en la finca de Joaquín Alonso, en Dos 
Brazos de Peladero.

Septiembre 11/1957
n. Acampa en un alto cercano al aserrío de Pino del Agua.

Septiembre 12/1957
n. Llega al aserrío de Pino del Agua.

Septiembre 13/1957
m. d.g. Parte, en camión, del aserrío de Pino del Agua. Se 
queda emboscada la colum na 4, reforzada con cuatro 
pelotones de la columna 1.
t. Acampa en la falda del pico Bayamesa.

Septiembre 14/1957
n. Acampa cerca de María Tomasa y El Confín, en el alto 
de La Maestra, en la Hacienda Sevilla. Visita unas casas de 
campesinos que se encuentran cerca del lugar.

Septiembre 15/1957
n. Entra al poblado Sonador.

Septiembre 16/1957
m.d.g. Parte del poblado Sonador.
m.fi. Acampa en el Confín, cerca de Alcarraza.
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Septiembre 17/1957
m.ñ. Acampado.
t. Se produce el primer combate de Pino del Agua. Las tropas 
rebeldes apostadas en el camino que conduce al caserío atacan 
un convoy de cinco camiones, que transportaban soldados 
de la compañía E del batallón de infantería aerotransportada 
perteneciente al regimiento 1 de la división de infantería 
General Alejandro Rodríguez. Las tropas rebeldes que parti­
ciparon en la acción están integradas por la columna 4 y tres 
pelotones de la columna 1, bajo las órdenes del Che. Al pro­
ducirse la sorpresa las tropas batistianas se retiran de forma 
desorganizada. Tienen 6 muertos, 34 heridos y 1 prisionero. 
Los rebeldes 1 herido y 1 muerto. Obtuvieron además 1 fusil 
ametralladora Browning, 1 ametralladora de trípode con 
parque, 6 fusiles Garand calibre 30,06; 3 camiones a los que 
se les prende fuego.

Septiembre 18/1957
m.ñ. La aviación bombardea el fírme que había abandonado. 
Se protege. Se mantiene en la zona del Confín.

Septiembre 19/1957
t. Acampa frente a Alcarraza. La aviación bombardcay ametralla 
La Maestra.

Septiembre 20/1957
m.ñ. Explorara la zona donde se encuentra, la zona de 
Alcarraza.

Septiembre 21/1957
Acampado.
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Septiembre 22/1957
Se mantienen en la zona de Alcarraza.

Septiembre 23/1957
La aviación sobrevuela. Se mantienen en la zona de Alcarraza. 

Septiembre 24/1957
t. Acampa en La Escondida, en uno de los bohíos. 

Septiembre 25/1957
m. ñ. Se traslada hacia un monte. Se mantiene en La Escondida.

Septiembre 26/1957
Acampado.

Septiembre 27/1957
t. Acampa en el fírme de La Maestra.

Septiembre 28/1957
n. Arriba a Victorino, a la casa de Alfonso Rosales Chávez, 
presunto chivato. Es detenido y requisadas las armas.

Septiembre 29/1957
n. Acampa en el camino, en el fírme de La Maestra. 

Septiembre 30/1957
n. Acampa en Punta de Lanza, frente a Alcarraza.

Octubre 1/1957
t. Acampa en el caserío de María Tomasa.
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Octubre 2/1957
t. Acampado.

Octubre 3/1957
t. Regresa al campamento después de haber explorado un 
sendero que va hacia la costa.
Acampa hacia el fírme de La Maestra.

Octubre 4/1957
Acampado.

Octubre 5/1957
m.ñ. Acampa en Arco Iris, en el fírme de La Maestra. 

Octubre 6/1957
t. Acampa en el fírme de La Maestra.

Octubre 7/1957
Acampado en pico Bayamesa.

Octubre 8/1957
m. ñ Para en Dos Brazos de Peladero. Le informan, cuando 
estaba reunido con el Che y Raúl que el capitán Lalo Sardiñas, 
en el campamento de la columna 4, había muerto de un disparo 
a un miembro de la retaguardia, José César Martí, en un in­
tento por imponer disciplina y que la tropa estaba amotinada, 
t. Arriba al campamento de la columna 4. Se dirige a Lalo, lo 
desarma e interroga. Se efectúa el juicio. Realiza una inter­
vención. Lalo Sardiñas es dejado en libertad. Serájuzgado 
cuando termine la guerra.
n. Regresa al campamento de la columna 1.
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Octubre 9/1957
m.ñ. Recibe un aviso del Che que un grupo de 25 comba­
tientes, inconformes con el resultado del juicio, han entregado 
sus armas y abandonan la guerrilla, 
m.ñ. Se traslada hasta donde acampa el Che. Accede a que 
se marchen.
t. Regresa al campamento de la columna 1 en Dos Brazos de 
Peladero. Inquirió quienes se deseaban marchar. Una gran 
parte de los integrantes del pelotón de Víctor Mora, incluidos 
los jefes de escuadras, se ponen de pie. Son desarmados 
y detenidos. Conversa con ellos y les explica la gravedad de 
lo ocurrido, los combatientes reconocen su error. Les asegura 
que al día siguiente les devolverán las armas.

Octubre 10/1957
t. Acampa en la casa de Argelio Díaz y su hermano, los Tofos, 
en las proximidades de la loma de La Botella.

Octubre 11/1957
t. Acampa en la loma de La Mesa.

Octubre 12/1957
t. Acampa en los cabezos del río Zarzal, cerca de la casa de 
Polo.
El coronel Ugalde Cantillo, jefe de la zona de operaciones 
firma la Directiva del J ' Opns. no. 2 que pone en práctica la 
Ofensiva de Invierno y con ella la primera fase de Plan 
Relámpago R - l . Esta etapa se basa en aislar y enmarcar a 
las tropas rebeldes dentro de un área rectangular, siendo sus 
vértices: sur-norte: Uvero-Picazo; este: Picazo-La Boca; 
norte-sur: La Boca-río Sevilla, la que se iría reduciendo de 
forma gradual hasta acorralarlos en la costa y aniquilarlos.
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Para cumplir su misión se acantonan en Minas de Bueycito, 
Pino del Agua, Matías y El Plátano.

Octubre 13/1957
Acampado.

Octubre 14/1957
t. Acampa cerca del rio El Zorzal, en la zona de La Mesa. 

Octubre 15/1957
m. ñ. Acampa en la loma del Pan. Durante el trayecto visita 
a varios campesinos.

Octubre 16/1957
Acampa en la falda de la loma La Nevada.

Octubre 17/1957
t. Acampa en la casa de la familia Maya, en Mar Verde, La 
Nevada.

Octubre 18/1957
Acampa en el alto de La Nevada.

Octubre 19/1957
n. Acampa en la tienda de Clemente Verdecía, en el Naranjo. 

Octubre 20/1957
t. Acampa en Camaroncito, en las márgenes del río La Plata. 

Octubre 21/1957
Acampa cerca del caserío El Coco. Topa con el Che y la 
columna 4
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Octubre 22/23/1957
Acampado.

Octubre 24/1957
Acampado.
Se produce el encuentro con Celia Sánchez, quien se había 
reincorporado a la Sierra, el periodista norteamericano 
Andrew Saint-George, el dentista Luis Borges, el expedi­
cionario René Rodríguez y el abogado Humberto Sorí Marín.

Octubre 25/1957
Acampado.

Octubre 26/1957
m.ñ. Acampa en El Coco.

Octubre 27-28/1957
Acampado en la zona de la falda de la loma de Caracas. 

Octubre 29/1957
m. ñ. Se traslada con Celia Sánchez y otros colaboradores un 
poco más arriba, en la propia loma de Caracas, para continuar 
la entrevista con René Ramos Latour.

Octubre 30/1957
Acampado. Acuerda comenzar la quema de caña el 15 de 
noviembre, con el objetivo de darle un golpe a la economía 
que sustentaba a la tiranía.

Octubre 31/1957
n. Acampa en la falda de la loma de Caracas.
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Noviembre 1/1957
n. Acampa en un fírme de la loma de la Derecha de Caracas. 

Noviembre 2/1957
n. Acampa cerca de la casa de Alisio Tamayo, en Limones. 
En el trayecto para en el alto de Espinosa. Los combatientes 
hacen guardia de honor ante la tumba de Jul 10 Zenón Acosta.

Noviembre 3/1957
t. Acampa, poco antes de llegar a Cayo Probao.

Noviembre 4/1957
n. Acampa, en un cayo del monte, en Pozo Azul. 

Noviembre 5/1957
m.d.g. Acampa en la Bermeja, a orillas del río Bayate. 

Noviembre 6/1957
m.d.g. Arriba a Cieneguilla. En un callejón se reúne con la 
tropa. Le informan que el ejército no está en el poblado. 
Embosca la tropa.
Acampa en la Bermeja, a orillas del río Bayate. Parte una 
patrulla al mando del capitán Delio Gómez Ochoa con la misión 
de quemar los cañaverales de la zona de Purial, Puercas Gordas 
y Jibacoa lo acompaña el periodista Andrew Saint-George.

Noviembre 7/1957
t. Acampa en Pozo Azul.

Noviembre 8/1957
m.ñ. Acampa en La Habanita, en una casa cercana a la de 
Domingo Torres.
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Combate de Marión. Esta es la acción más importante 
ejecutada durante esta etapa por los rebeldes. Tropas al mando 
del capitán Ciro Frías se exhibieron al ejército acantonadas 
en el puesto de Pilón, el Escuadrón 12 GR (guardia rural) y 
cuando estas salieron a perseguirlos en un camión cayeron en 
una emboscada, donde tuvieron tres muertos, cinco heridos, 
dos prisioneros, dos desaparecidos y les ocuparon 10 fusiles.

Noviembre 9/1957
m. ñ. Se traslada a orillas de un arroyito, en la zona de La 
Habanita.
t. Parte Delio Gómez Ochoa con una patrulla para las 
arroceras a dar mítines a los obreros para detener el corte 
y cobrarle un impuesto a los dueños, 
t. Se traslada hasta Pozo Azul.

Noviembre 10/1957
Acampa en La Habanita.

Noviembre 11/1957
Acampado.

Noviembre 12/1957
Acampa en Cayo Probao, cerca de la casa del campesino 
Diógenes Suárez.

Noviembre 13/1957
t. Acampa, en una casa, en los cabezos de la Derecha de 
Tatequieto.

Noviembre 14/1957
n. Acampa en Arroyones, en la casa de Eduardo García.
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Tropas al mando del comandante Merob Sosa toman represalia 
con los campesinos del caserío de Ojo de Agua, en Pilón, como 
resultado de la emboscada de Marión. Son asesinados treinta.

Noviembre 15/1957
t. Se entrevista con Manuel Marín Muñoz quien le informa 
de una reunión efectuada por los hacendados azucareros de la 
provincia quienes están preocupados por las acciones de 
quema de caña, 
n. Acampa en Limoncito.

Noviembre 16/1957
n. Acampa, en el monte, en el camino que sube al alto de
Espinosa.

Noviembre 17/1957
Acampado. Se entrevista con cinco colonos arroceros.

Noviembre 18/1957
t. Acampa en la Derecha de Caracas.

Noviembre 19/1957
m.ñ Acampa en la Derecha de Caracas.

Noviembre 20/1957
m.ñ. Acampa en Minas del Frío.
Se pone en práctica la segunda fase de Plan Relámpago R-2. 
Esta etapa se caracteriza por el avance y penetración de las 
tropas del ejército. Son sus vértices: sur-norte: Camarán 
Grande-Estrada Palma; este: Estrada Palma-Picazo; sur: 
Picazo-Uvero; Costa sur. Para cumplir su misión el ejército 
se situó en Estrada Palma, Minas de Bueycito y Pino del Agua.
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Noviembre 21/1957
Acampado.

Noviembre 22/1957
m.ñ. Levanta el campamento.

Noviembre 23/1957
Acampa en los Cabezos del Jigüe, cerca de la casa de José 
Pérez Mojena.

Noviembre 24/1957
Acampado.

Noviembre 25/1957
t. Acampa en la casa del haitiano Michel Livén, a orillas del 
río La Plata, en Camaroncito.

Noviembre 26/1957
Acampado.

Noviembre 27/1957
m.ñ. Acampa en la loma La Plata, cerca de la casa del haitiano 
Michel Livén.

Noviembre 28/1957
m.ñ. Acampa en una falda que sube al alto de Palma Mocha.

Noviembre 29/1957
t. Acampa en el alto de Joaquín.

Noviembre 30/1957
m.ñ. Acampa en la zona de La Jeringa.
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Diciembre 1/1957
t. Acampa en San Francisco, situado a orillas de uno de los 
afluentes del río Yara.

Diciembre 2/1957
Acampa en La Jeringa.

Diciembre 3/1957
t. Acampa en la casa deshabitada de Jacinto Peñate, en La 
Jeringa. Comienzan a cavar trincheras.

Diciembre 4/1957
Emboscado.

Diciembre 5/1957
t. Levanta el campamento.

Diciembre 6/1957
m.d.g. Para en el firme de la loma Canto del Gallo. Se traslada 
hasta un alto desde donde observa, por las luces de las 
linternas y los fósforos, el caserío donde acampa el ejército, 
m.d.g. Rompen fuego los rebeldes sobre las posiciones del 
ejército. Se inicia el combate de El Salto. Realizan dos 
intentos de tomar las colocaciones del ejército que se había 
guarnecido en una valla y en un ranchón. Cuando comienza 
a aclarar y según habían acordado los rebeldes se retiran con 
una baja, la de Rafael Castro, herido de bala en el antebrazo. 
Se quedan algunas patrullas para tirotear a la tropa y al 
refuerzo que venga desde el central Estrada Palma, 
m.ñ. Para en la casa de Lalo Sardiñas, en Santo Domingo. 
Acampa en La Jeringa. Los combatientes cavan trincheras 
cerca de la casa del campesino Jacinto Peñate, en espera de 
las tropas el ejército.

57



Ludín'B. ‘Jonseca garcía

Diciembre 7-11/957
Emboscado.

Diciembre 12/1957
Emboscado.
El coronel Ugalde Cantillo, jefe de la zona de operaciones, 
pone en práctica la tercera fase de Plan Relámpago R-3. Este 
período se caracteriza por la organización y descanso de las 
fuerzas del ejército. No realizan operaciones ofensivas. Se 
acantonan en Estrada Palma, Pino del Agua y San Pablo de Yao.

Diciembre 13/1957
Emboscado.

Diciembre 14/1957
Emboscado.
t. Parten 24 hombres al mando de Lalo Sardiñas y Felipe 
Guerra Matos a atacar el cuartel de Veguitas.

Diciembre 15/1957
Emboscado.

Diciembre 16/1957
Emboscado.
Ataque al cuartel de Veguitas. La acción fracasa pues se pier­
de el factor sorpresa. El soldado rebelde Guerra Matos es 
descubierto por la posta la que le dio el alto, le disparó, ge­
neralizándose el tiroteo. Los rebeldes fueron desalojados. 
Se dan a la retirada.

Diciembre 17/1957
Emboscado.
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Diciembre 18/1957
Emboscado.
t. Arriba Lalo Sardiñas con el grupo que atacó el cuartel de 
Veguitas. Ordena detener a Mario Bruquetas, quien había 
insistido en lo fácil que resultaría la acción, pero no cumplió 
su misión. El combatiente es desarmado y espera un juicio 
sumarísimo.

Diciembre 19/1957
Emboscado.
t. Se traslada hasta la casa de un campesino donde se reúne 
con Raúl Castro. Como la tropa enemiga no se mueve le 
cambia la misión: realizar algunas acciones a pocos kilómetros 
de Manzanillo.

Diciembre 20/1957
n. Acampa junto a un arroyo, en dirección al fírme de La 
Maestra.

Diciembre 21/1957
Acampado.

Diciembre 22/1957
Acampa en las cercanías de la casa del campesino Julián 
Pérez, el Santaclareño, en los cabezos del río La Plata.

Diciembre 23/1957
Acampado.

Diciembre 24/1957
Acampa en las cercanías de la tienda de La Maestra, propiedad 
de René Vázquez, situada en la loma de La Pulga.
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Diciembre 25/1957
t. Acampa en las cercanías de la casa de Mario Sariol, en 
Minas del Frío.

Diciembre 26/1957
Acampado.

Diciembre 27/1957
m. fl. Acampa cerca de la casa de Domingo Torres, en La 
Habanita.

Diciembre 28/1957
Acampado.

Diciembre 29/1957
n. Acampa en los alrededores de un centro espiritista, en 
Caridad de Mota.

Diciembre 30/1957
m.fl. Levanta el campamento.

Diciembre 31/1957
m. d.g. Acampa en Purial de Vicana, en Los Cayos, muy cerca 
del poblado de Pilón.
n. Levanta el campamento.
12.00 p.m. Durante el desplazamiento los sorprende la 
llegada de un nuevo año, los combatientes cantan el Himno 
Nacional.

Enero 1/1958
Acampa en La Loma Lorenzo Díaz.
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Enero 2/1958

Enero 3/1958
Acampa en La Peña.

Enero 4/1958
Acampa en Corojito.

Enero 5/1958
Acampado.

Enero 6/1958
Acampa en La Habanita.

Enero 7-9/1958
Acampado.

Enero 10/1958
Acampa en Arroyones del Lomón, en la finca de Eduardo 
García.

Enero 11-15/1958
Acampado.

Enero 16/1958
Acampado.
Designa al teniente Orlando Lara, jefe de la zona de operaciones 
Bayamo-Tunas-Holguín.

Enero 17-18/1958
Acampado.
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Enero 19/1958
9
Se pone en práctica la cuarta fase de Plan Relámpago R-4. 
Esta etapa se caracteriza por la protección a las zonas cañeras 
y los centrales azucareros por las tropas del ejército en su 
afán de asegurar la realización de la zafra. Las tropas del 
ejército abandonan la Sierra Maestra.

Enero 20/1958
Acampa en el fírme de La Maestra.

Enero 21/1958
Acampa en la zona del Colmenar.

Enero 22/1958
Acampa en La Pulga, cerca de la tienda de La Maestra.

Enero 23-25/1958
Acampado.

Enero 26/1958
Acampa en Santo Domingo.

Enero 27/1958
Acampa en Jiménez.

Enero 28-29/1958
Acampado. Se traslada hasta el alto de Jiménez.

Enero 30-31/1958
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Febrero 1-3/1958
9

Febrero 4/1958
Acampa en El Guayabo.

Febrero 5-11/1958
9

Febrero 12-14/1958
Acampa en La Mesa.

Febrero 15/1958
Acampa en Pino del Agua.

Febrero 16/1958
Acampado.
m.d.g. se inicia el combate de Pino del Agua.
Segundo combate de Pino del Agua. En este cuartel estaba 
ubicada la compañía 2 de Artillería del batallón 1, bajo el 
mando del capitán Manuel Guerra Ortiz. Participaron las fuerzas 
rebeldes de la columna 1 y 4, dislocadas de la siguiente manera: 
capitán Camilo Cienfuegos, con la vanguardia avanzaría por 
el camino del Uvero hasta topar con las postas del ejército. 
El resto de las fuerzas rebeldes se ubicaron en todos los caminos 
de acceso a Pino del Agua: capitanes Guillermo García y Raúl 
Castro Mercader, a la izquierda de Camilo: teniente Vitalio 
Acuña, en la Loma de La Virgen; Eduardo Sardiñas, en el 
camino de San Pablo de Yao: Francisco Cabrera, en la loma 
de El Cable, y en el camino del Oro de Guisa, el capitán Raúl 
Castro Ruz. El ejército sufrió entre 18 y 25 muertos, un número
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equivalente de heridos, 5 prisioneros. Se obtuvieron 33 fusiles, 
5 ametralladoras y gran cantidad de parque. Los rebeldes 
sufrieron 3 muertos y 3 heridos.

Febrero 17/1958
m.ñ. Concluye el combate. Las tropas rebeldes se retiran. El 
ejército sufre entre 18 y 25 muertos, 25 heridos y 5 prisioneros, 
entre ellos un oficial que posteriormente se unió al Ejército 
Rebelde, se le ocuparon 33 fusiles, 5 ametralladoras y parque. 
Los rebeldes tienen 5 muertos y 3 heridos.
Acampa en La Mesa.

Febrero 18/1858
Acampado.

Febrero 19-26 /1958
Acampado.

Febrero 27/1958
Acampado.
Asciende a comandantes del Ejército Rebelde a Juan Almeida 
y lo designa jefe de la columna no. 3 Santiago de Cuba que 
fundará el III Frente Oriental Mario Muñoz, en los alrededores 
de Santiago de Cuba, y a Raúl Castro, quien es nombrado 
jefe de la columna no. 6 Frank País que instituirá el II Frente 
Oriental Frank País, en la Sierra Cristal.

Marzo 1/1958
Acampado.

Marzo 2/1958
Acampa en Dos Brazos.
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Marzo 3-4/1958
?

Marzo 5/1958
Acampa en Santo Domingo.

Marzo 6/1958
Acampado.
m.d. Se inicia el combate en Estrada Palma. Los rebeldes 
atacan a las compañías B y C y al Regimiento 7, acantonados 
en el cuartel de la guardia rural. Las tropas rebeldes se retiran. 
Tuvieron en la acción tres bajas.

Marzo 7-9/1958

Marzo 10/1958
Acampa en El Naranjo, en la casa de Clemente Verdecía.

Marzo 11-12/1958
Acampado.

Marzo 13-14/1958
7

Marzo 15/1958
Asciende a comandante a Crescencio Pérez Montano y lo 
nombra jefe de la columna 7, que operará desde el pico 
Caracas hacia el oeste, hasta Cabo Cruz.

Marzo 16-/20/1958
Acampa en Vegas de Jibacoa.
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Marzo 21/1958
?

Marzo 22-25/1958
Acampa en La Montería.

Marzo 26/1958
Acampa en La Habanita.

Marzo 27-29/1958
Acampado.

Marzo 30/1958
Acampa en Cienaguilla. Espera un avión procedente de Costa 
Rica que trae un cargamento de armas y parque.

Marzo 31/1958
Acampado. Prueba las armas recibidas que consistían en 
20 000 tiros, calibre 30,06; 5 000 tiros calibre 50; 10 
ametralladoras Raisers; 2 ametralladoras calibre 50; 6 fusiles 
M-3; 38 Maúsers y varias Beretas.

Abril 1/1958
Acampa en La Montería. Recibe al teniente Evelio Laferté, 
oficial del ejército de la tiranía capturado en el combate de 
Pino del Agua II, quien ha decidido ingresar al Ejército 
Rebelde. Lo acepta y le ofrece la organización y dirección 
militar de la Escuela de Reclutas en las Minas del Frío.

Abril 2/1958
7
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Abril 3-5/1958
Acampado en el Jíbaro.

Abril 6/1958 

Abril 7/1958
Acam pa a pocos kilóm etros del central San Ramón, 
Campechuela. Sitúa emboscadas en los lugares de acceso.

Abril 8/1958
t. Combate de San Ramón. Se retira en unión de los comba­
tientes de la columna 1.
Acampa en La Habanita.

Abril 9/1958
Acampado.
Se inicia la Huelga General.

Abril 10/1958
Acampa en la zona del Pozón, Manzanillo.
En una emboscada se le ocasionan al ejército 20 muertos 
y unos 10 heridos. Las fuerzas rebeldes tienen 2 muertos y 3 
heridos. Después del combate la aviación comienza a bom­
bardear el poblado Cayo Espino durante 4 horas. La población 
civil es la víctima. Envía un Jeep a La Habanita a recoger a 
los periodistas que se encontraban en la Sierra, para que 
informen al mundo la crueldad del régimen y vieran hasta 
donde llegaba el crimen contra un poblado campesino don­
de no habían rebeldes.
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Abril 11/1958
Acampa en El Jíbaro. Coloca una emboscada.

Abril 12-13/1958
7

Abril 14/1958
Acampa en la comandancia de La Mesa.

Abril 15/1958
Acampado.
Propone el traslado de la emisora Radio Rebelde para la zona 
de La Plata, ante la inminente ofensiva del ejército de Batista. 
Se traslada hasta el alto de Conrado y habla por Radio Rebelde.

Abril 16/1958
Acampado.
Asciende a comandante a Camilo Cienfuegos y lo nombra 
jefe de la columna 2 que operará en los llanos del Cauto; en 
el triángulo Tunas-Manzanillo-Bayamo.

Abril 17-19/1958
Acampado.

Abril 20-23/1958
?

Abril 24/1958
Acampa en Las Vegas de Jibacoa.
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Abril 25/1958
Acampa en La Plata. Se reúne con los compañeros que traían 
los equipos de transmisión de Radio Rebelde. Defíne el lugar 
de ubicación de la emisora.

Abril 26/1958
Acampado.

Abril 27/1958
Acampa en el alto de las Minas del Infierno, en la casa de 
Antonio Mórcate.

Abril 28/1958
Acampa en La Plata.

Abril 29/1958
Se traslada hasta Santo Domingo.

Abril 30/1958
Acampa en La Plata. Llegan a las Vegas de Jibacoa los 
miembros de la Dirección Nacional del M-26-7 para analizar 
los problemas que incidieron en el fracaso de la Huelga 
de Abril.

Mayo 1/1958
Acampa en Las Vegas de Jibacoa.

Mayo 2/1958
Acampa en alto de Mompié.
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Mayo 3/1958
Acampado.
Se reúne con la Dirección Nacional del M-26-7. Analizan las 
causas del fracaso del la Huelga de Abril. En este encuentro se 
toma como acuerdo nombrarlo Comandante en Jefe de todas 
las fuerzas, incluidas las de la milicia y Secretario General del 
Movimiento.

Mayo 4-6/1958
Acampado.

Mayo 7/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Mayo 8/1958
Acampado.

Mayo 9/1958
Se traslada hasta la desembocadura del río La Plata donde 
se está construyendo una pista de aterrizaje para aviones de 
pequeño porte.

Mayo 10-14/1958 

Mayo 15/1958
Se traslada hasta Palma Mocha.

Mayo 16/1958
Acampa en La Plata, en la casa de Julián Pérez, el Santaclareño. 
Declara la tiranía un nuevo período de emergencia nacional.
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Quedan suspendidas, por 45 días, las garantías constitucio­
nales. Se establece la censura de prensa.

Mayo 17-18/1958
Acampado.

Mayo 19/1958
Acampado en la comandancia de La Plata.

Mayo 20/1958
9

Mayo 21/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Mayo 22/1958
Se traslada hasta Mornpié.

Mayo 23/1958
Acampado.
Comienza, junto al Che, a preparar la reunión de campesinos 
de la Sierra Maestra que tendría como objetivo organizar la 
zafra cafetalera.

Mayo 24/1958
Acampa en las Vegas de Jibacoa.

Mayo 25/1958
Acampado.
Se reúne, en la tienda de Santiago Gómez, con unos 400 
campesinos, gran parte caficultores y familiares de los muertos 
en la guerra. Cuando iba a concluir la concentración comienza
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el ametrallamiento por la aviación. Se estaba combatiendo 
con las avanzadas rebeldes en el caserío de Las Mercedes, 
a unos 7 kilómetros. Se inicia la Ofensiva de Verano de la 
tiranía contra las tropas del I Frente.
Combate de Las Mercedes. La compañía 81 del batallón 20 
reforzada con tres tanques ligeros y apoyada por el fuego de 
morteros y de la aviación choca con una emboscada rebelde 
compuesta por dos escuadras, una subordinada al capitán 
Angel Verdecía y la otra del pelotón de Raúl Castro Mercader. 
Los rebeldes no pueden contener el avance. Realizan em­
boscadas escalonadas. Esta tropa entra el 26 a Las Mercedes.

Mayo 26/1958
Se traslada a Las Mercedes, hasta las posiciones que ocupa 
Horacio Rodríguez, para observar el desarrollo de las 
acciones.

Mayo 27- Junio 2/1958
Acampado en la comandancia de La Plata.

Mayo 29/1958
Combate de El Macío. Tropas del batallón 11 caen en una 
emboscada tendida por el pelotón de Guillermo García. Las 
tropas rebeldes se repliegan. El batallón continúa marcha 
bajo fuego.

Junio 3/1958
Se traslada hasta Minas del Frío.

Junio 4/1958
Acampa en Mompié.
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Junio 5/1958
Acampado.

Junio 6-13/1958
Acampado en la comandancia de La Plata.

Junio 14/1958
Se traslada hasta la casa del Santaclareño, en La Plata. 

Junio 15-18/1958
Acampado en la comandancia de La Plata.

Junio 19/1958
Recorre la falda del firme del Naranjo.
Combate en La Manteca. El batallón 11 cae en una emboscada 
realizada por las tropas del capitán Francisco Cabrera Pupo, 
y del teniente Félix Duque. Los rebeldes se repliegan. En horas 
de la noche las tropas del ejército entran a Santo Domingo. 
Combate en Los Isleños. El batallón 19 apoyado por tanques 
y la aviación inicia el avance hacia Las Vegas de Jibacoa, 
incorporándose en la loma de la Güira el batallón 17. Durante 
el trayecto desde Arroyón a Los Isleños fue hostigada por 
fuerzas rebeldes al mando del capitán Horacio Rodríguez. 
Los rebeldes se retiran. El batallón continúa hacia Las Vegas 
de Jibacoa.

Junio 20/1958
Acampa en la zona de la comandancia de La Plata.
Combate en el alto de Caridad. El batallón 18 desembarca el 10 
de junio por playa Las Cuevas, e inicia su desplazamiento 
en dirección noroeste el día 18 con el objetivo de llegar hasta
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la cárcel rebelde en Puerto Malanga y liberar a los prisioneros 
del ejército que se suponía debían encontrarse allí. El 19 
sostuvo varios encuentros con tropas rebeldes. El 20 inician el 
ascenso a la elevación. Es atacada por fuerzas rebeldes. Al 
m ediodía y ante la imposibilidad de continuar marcha 
emprende retirada. Este desplazamiento lo realizaron dos com­
pañías. La G-4 se quedó en la costa. Este batallón estaba 
dirigido por el comandante José Quevedo. Las fuerzas rebeldes 
estaban integradas por el teniente Vivino Teruel, el capitán 
Ramón Paz y una escuadra del teniente Hugo del Río. 
Combate en la desembocadura de río La Plata. La compañía 
G-4 se reembarca el día 20 desde playa Las Cuevas y para 
desembarcar tuvieron que hacerle frente a las fuerzas del capitán 
Pedro Miret. El apoyo de la aviación y la fragata le permite 
cumplir su misión y establecer una cabeza de playa en la costa 
para apoyar el desembarco de las fuerzas del batallón 18.

Junio 21/1958
Acampado.

Junio 22/1958
Se traslada hasta Puerto Malanga.

Junio 23/1958
Acampado en la comandancia de La Plata.
Se traslada, acompañado de René Ramos Latour, Daniel, 
hasta el alto del Naranjo donde le enseña algunas posiciones 
cercanas a las fuerzas del ejército.

Junio 24/1958
Acampado.
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Junio 25/1958
Se traslada hasta el río La Plata, a inspeccionar las posiciones 
rebeldes.
Acampado en la comandancia de La Plata. Ordena a Vecino 
Alegret clasificar unas balas de 9 mm y cavar un túnel para 
la protección del personal que radica en la comandancia en 
caso de ataque aéreo.

Junio 26/1958
Se traslada hasta Santo Domingo donde siembran una mina 
eléctrica. Después regresa a la comandancia de La Plata.

Junio 27/1958
Se traslada hasta la tienda en el fírme de la Sierra Maestra. 
Informa que continúa hasta alto de Mompié, para reforzar la 
tropa del Che.

Junio 28/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.
Combate de Pueblo Nuevo. El batallón 22 acantonado en el 
poblado de Santo Domingo inicia su avance hacia Pueblo 
Nuevo por el cauce del río Yara. Las tropas rebeldes estaban 
emboscadas detrás del caserío, bajo el mando del capitán 
Sardiñas, teniente Senén Meriño y del comandante Camilo 
Cienfuegos. La compañía N que actuaba como vanguardia 
penetró en la emboscada. Con la explosión de una mina y el 
fuego de los rebeldes se inicia el combate. En horas de la 
noche se incorporó el capitán Andrés Cuevas con ocho hombres, 
y comienzan a atacar a todo lo largo del río. El ejército fue 
obligado a retirarse hacia Santo Domingo. Se inicia así la 
Primera Batalla de Santo Domingo.
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.Junio 29/1958
Acampado.
Combate en Casa de Piedra. La compañía 97 del batallón 11 
sale desde Estrada Palma por el curso del río Yara, con los 
miembros del batallón 22, heridos en el combate de Pueblo 
Nuevo. En Casa de Piedra están las tropas del comandante 
Camilo Cienfuegos y del teniente Félix Duque. Es atacada 
la compañía y rechazada.

Junio 30/1958
Se traslada hasta la caseta del teléfono, ubicada en la tienda, 
en el firme de la Sierra Maestra, para ser entrevistado por un 
periodista norteamericano.
Las tropas del Ejército Rebelde intentaron cercar, infructuo­
samente, a los batallones 11 y 12 acantonados en Santo 
Domingo, para evitar su salida. Por el norte estaban las tropas 
de los capitanes Reinaldo Mora y Guillermo García; por el 
oeste los del teniente Félix Duque; por el sur la de los capi­
tanes Paco Cabrera y Geonel Rodríguez, comandante Daniel 
Ramos Latour y capitán Braulio Coroneaux; y por el río Yara 
los capitanes Eduardo Sardiñas. Concluye la Primera Batalla 
de Santo Domingo.

Julio 1/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Julio 2/1958
Acampado.

Julio 3/1958
Se traslada hasta el campamento de Daniel, en la casa del 
Santaclareño, en La Plata.
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Julio 4/1958
Se traslada hasta Meriño. Después de conocer la distribución 
de tropa que ha hecho el Che en torno a las compañías 91 y 
93 del batallón 19 acantonadas en el lugar desde el día anterior 
comienza a organizar las fuerzas rebeldes que han arribado 
con él desde La Plata. Se inicia el cerco.

Julio 5/1958
Se traslada hasta Minas del Frío. Continúa organizando las 
fuerzas que participan en el cerco a las compañías 91 y 93 
del batallón 19.
Combate de Naranjal. El batallón 18 que había desembarcado 
el 22 de junio en la desembocadura del río La Plata inicio su 
movimiento, menos la compañía G-4 que se había quedado 
en la playa para asegurar el punto de abastecimientos, bajo 
hostigamiento rebelde. En el Naranjal la tropa del capitán 
Ramón Paz le tendió una emboscada. Después de prolongado 
combate se retiran.

Julio 6/1958
Acampa en Minas del Frío.

Julio 7/1958
Acampado.

Julio 8/1958
Se traslada hasta Meriño.
Combate de alto de Meriño. Las compañías 91 y 93 del 
batallón 19 salieron el 1 de julio desde Las Vegas de Jibacoa 
para Las Mercedes. Durante el trayecto fueron hostigadas 
por las tropas rebeldes. El día 2, en horas de la tarde, ocupan 
Meriño donde se quedan acantonadas hasta el día 8, en que
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regresaron a San Lorenzo en busca de avituallamiento. Al 
partir caen en una emboscada tendida por las tropas del 
capitán Andrés Cuevas, el comandante Che Guevara y la 
escuadra del teniente Ciro del Río. Imposibilitados de desar­
ticular la emboscada rebelde se descuelgan por un barranco 
y huyen hasta llegar, al otro día, a San Lorenzo.
Combate de alto del Naranjo. La compañía A del batallón 11 
intenta tomar el alto del Naranjo. Cuando asciende la loma 
de El Sabicú es rechazada por las fuerzas de los tenientes Senén 
Mermo y de Pérez Álamo, del capitán Geonel Rodríguez y 
del comandante Daniel. Otro intento es rechazado. Se retiran al 
medio día.

Julio 9/1958
Se traslada a Mompié y posteriormente a Cahuara, en las 
cercanías del Jigüe, donde estaba cercado el batallón 18.

Julio 10/1958
Instala en el alto de Cahuara, en el Jigüe, el puesto de mando 
para dirigir las acciones contra el batallón 18.
Se traslada hasta el Naranjal donde están las posiciones del 
capitán Ramón Paz. Regresa a Cahuara.

Julio 11/1958
Acampado en el alto de Cahuara, en El Jigüe.
Encuentro en río La Plata En horas de la mañana dos pelotones 
del batallón 18 parten hacia la playa. Chocan con una embos­
cada del capitán Guillermo García. Los dos pelotones del 
ejército se retiran hacia donde está acantonado el batallón 18. 
Se completa el cerco al batallón 18. Se inicia la Batalla del 
Jigüe. Las posiciones rebeldes eran ocupadas: noroeste, 
capitán Ignacio Pérez; norte, escuadra de Roberto Rodríguez
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Fernández, el Vaquerito; noreste, Hugo del Río; este, teniente 
Vilo Acuña; sur, capitán Guillermo García. Al sur las tropas 
de los capitanes Cuevas, Sardiñas y Paz, y al suroeste del 
Jigüe la tropa de Raúl Podio.

Julio 12-13/1958
Acampado.

Julio 14/1958
Acampado.
Combate en el río La Plata. En horas de la tarde la compama 
103 inicia el trayecto hacia la costa y choca nuevamente con 
la emboscada tendida por el capitán Guillermo García. Dos 
pelotones se retiran y un tercero se dispersa.

Julio 15/1958
Acampado.

Julio 16/1958
Se traslada hasta el firme de Manacas para entrevistarse con 
Guillermo García y preparar el ataque que se realizará al 
otro día desde esta posición.
Regresa al alto de Cahuara, en El Jigüe. Ordena a Coroneaux 
hacer un alto al fuego desde las 12:00 m a las 3:00 pm, para 
que el comandante Quevedo, jefe del batallón sitiado, valo­
re las posibilidades de rendición.

Julio 17/1958
Acampado.
Primer combate de Purialón. La compañía G-4, refuerzo del 
batallón 18 cercado en El Jigüe, combate contra las tropas 
del capitán Andrés Cuevas, Lalo Sardiñas y Paz, al sur de 
Purialón. Se repliegan hacia la costa.
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Julio 18/1958
Acampado.

Julio 19/1958
Acampado.
Segundo combate de Purialón. El día 18 concluye el desem­
barco del batallón de “Los Livianos”, que estaba integrado 
por tres compañías hasta ese momento independientes: com­
pañía L, compañía E y compañía 22, con la misión de romper 
el cerco y auxiliar al batallón 18. Cae en la misma emboscada 
que la compañía G-4 el día 17. Emprenden desordenada 
marcha, hacia la costa. El combate continúa hasta la mañana 
del 20 contra el resto del batallón que quedaba en la zona.

Julio 20/1958
Acampado.
10.00 a.m. Da la orden de alto al fuego, contra el batallón 18. 
t. Se encuentra con el comandante José Quevedo, en el Jigüe. 
Acuerdan las bases de la rendición, 
n. Entra a donde esta la tropa sitiada. Les habla a los soldados.

Julio 21/1958
m. d.g. Se rinde el batallón 18. Concluye la Batalla del Jigüe. 
Quedan en poder de los rebeldes 160 hombres, entre oficiales, 
clases y soldados, 91 fusiles Springfield, 46 ametralladoras 
Cristóbal, 15 Garands, 4 fusiles ametralladoras trípodes, una 
bazooka con 60 proyectiles, un mortero 81 con 60 obuses, 
un mortero de 60 con 80 obuses, 35 mil balas, aproxi­
madamente, y 126 granadas. Con este triunfo se inicia la 
contraofensiva rebelde.
n. Acampa en el hospital de Julio Martínez Páez, en las 
cercanías de la comandancia de La Plata
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Julio 22/1958
m.ñ. Se reúne con los soldados del batallón 18. Poco después 
se separa de ellos. Los soldados prisioneros siguen hacia 
Las Vegas de Jibacoa, para ser entregados a la Cruz Roja 
Internacional y el comandante José Quevedo con otro grupo 
para Puerto Malanga a visitar prisioneros militares. 
Acampa en la comandancia de La Plata.

Julio 23/1958
Acampado.

Julio 24/1958
Acampado.
En Las Vegas de Jibacoa son entregados a la Cruz Roja más 
de 253 soldados de la tiranía hechos prisioneros.

Julio 25/1958
m.d. Se traslada hasta el alto de Gamboa. Escucha los 
primeros disparos en Casa de Piedra, en Santo Domingo. Se 
inicia la Segunda Batalla de Santo Domingo, 
t. Acampa en el camino hacia Casa de Piedra.
Segundo Combate de Casa de Piedra. La compañía P del 
batallón 22 cae en una emboscada tendida por las tropas 
del capitán Ramón Paz reforzadas con las del comandante 
Daniel. Las tropas del ejército se retiran. En El Salto fueron 
atacadas por tropas de los capitanes Pinares y Suñol.

Julio 26/1958
Se traslada hasta el alto de Gamboa.
Acampa en la comandancia de La Plata.
Se traslada hasta el entronque del camino a Santo Domingo 
donde se encuentra con Carlos Rafael Rodríguez, quien por
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decisión del Buró Ejecutivo Nacional del Partido Socialista 
Popular se había incorporado al Ejército Rebelde, Después 
llega a Santo Domingo.
Combate en alto de El Brazón. El batallón 22 comienza a 
moverse desde Santo Domingo en tres direcciones diferentes 
buscando las alturas y laderas del fírme, para evitar un cerco. 
En el ascenso logran sorprender y desalojar de su posición 
a una escuadra del pelotón de Guillermo García. Poco después 
las diferentes tropas rebeldes ocupan parte del fírme para 
evitar la retirada.

Julio 27/1958
Se traslada hasta el alto de Gamboa.
El batallón 22 continúa el desplazamiento por el firme de El 
Brazón. Los rebeldes realizan movimientos para impedir 
la huida.

Julio 28/1958
Se traslada hasta El Salto.
Combate de Providencia. El batallón 11 continúa su despla­
zamiento por las pendientes de la loma El Brazón y por el río. 
Eran apoyados en el fuego por el batallón 22. Cuando cae el 
capitán Paz se produce un desconcierto en las tropas rebeldes, 
momento que es aprovechado por el ejército para abandonar la 
difícil posición que tenía y unirse al batallón 22 y dirigirse a 
Cerro Pelado. Concluye la Segunda Batalla de Santo Domingo. 
Combate en Las Vegas de Jibacoa. La compañía 92 del 
batallón 19 se encontraba cercada en Las Vegas de Jibacoa 
por tropas al mando del Che. En su auxilio salen desde 
Arroyón tres compañías: la 91 del batallón 19, la 84 del 
batallón 21 y la 83 del batallón 23, dos tanques ligeros T-l 7 
y una batería de obuses de 75 mm Su desplazamiento fue
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contenido por tropas del comandante Camilo Cienfuegos 
y de los capitanes Orestes Guerra, Lázaro Soltura, en una 
emboscada en loma La Llorosa. Se repliegan. El tanque 
logra cruzar la emboscada y llegar a Las Vegas.

Julio 29/1958
Se traslada hasta Casa de Piedra, en las márgenes del río 
Yara, lugar seleccionado para reagrupar a las tropas que habían 
participado en la Segunda Batalla de Santo Domingo, 
n. Se traslada hasta El Salto, poco después al alto La Llorosa. 
Combate en Las Vegas de Jibacoa. Las tropas del ejército 
tratan, infructuosamente, de romper el cerco tendido a la 
compañía 92. La jefatura acepta la propuesta del Che de dejarlos 
salir a cambio de que abandonaran el armamento y demás 
medios en el lugar. Comienza la evacuación, pero no cumplen 
lo pactado. Son descubiertos y la tropa del comandante 
Camilo Cienfuegos entabla combate en la Loma del Desayuno.

Juiio 30/1958
a.m. Se traslada hasta Arroyones.
Llega a Las Mercedes.
Combate del Jobal. Las tropas del ejército acantonadas en 
Arroyón comienzan a moverse en dirección a Cerro Pelado. 
En la vanguardia iba la compañía 84 del batallón 21 con un 
tanque ligero T-l 7 y la batería de obuses de 75 mm, a conti­
nuación el batallón 19 menos la compañía 92 y en la 
retaguardia el batallón 23. Donde el camino de Arroyón a Estrada 
Palma cruza el arroyo Jobal fue sorprendida la vanguardia. El 
resto de las tropas se desplegó y ripostó. En horas de la tarde 
se reorganizan, la compañía 93 del batallón 19 pasa a la 
vanguardia debido a las pérdidas sufridas por la compañía 84. 
En esta acción cae el comandante René Ramos Latour.
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Combate de Cuatro Caminos. Para apoyar a las tropas que 
se desplazaban desde Arroyón sale, desde Cerro Pelado el 
batallón 22, con dos compañías, las que fueron rechazadas.

Julio 31/1958
m. d. Se traslada hasta el aserrío de Luis González, en Jobal 
Arriba, aquí establece el Puesto de Mando. Con la incorpo­
ración de las tropas rebeldes se completó el cerco. El ejército 
trata, infructuosamente, de romperlo. Se inicia la Batalla de 
Las Mercedes.
n. Se traslada hasta el alto de El Jigüe de Las Mercedes.

Agosto 1/1958
Acampado.

Agosto 2/1958
n. Se traslada hasta el aserrío de Luis González, en Jobal 
Arriba.

Agosto 3-4/1958
Acampado.

Agosto 5/1958
Acampado.
n. Se traslada hasta la posición que ocupa Camilo Cienfuegos, 
en la loma de Estrella Bello.
Combate de Sao Grande. El 5 de agosto sale desde Estrada 
Palma hacia Las Mercedes un batallón de Asalto, en cuya 
vanguardia iban tres tanques medianos Sherman, le seguía el 
batallón 12 con dos tanques ligeros T-17 y la retaguardia la 
cubría el batallón 25. Topan con las tropas del teniente
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Cordoví, capitán Suñol, teniente Duque, el Vaquerito y Rubén 
Fonseca. Los rebeldes ante la superioridad se repliegan. En 
su desplazamiento el ejército tuvo que combatir contra las tropas 
de Guillermo García quien también se replegó. Finalmente 
entra el batallón de asalto y los tanques a Las Mercedes. Los 
dos restantes batallón ocupan el camino a Cerro Pelado, desde 
donde había salido, en dirección a Las Mercedes, el batallón 
10 el que fue rechazado en su desplazamiento por la tropa 
del comandante Camilo Cienfuegos.

Agosto 6/1958
Acampado.
Comienza la retirada de las fuerzas del ejército cercadas 
en Las Mercedes apoyados en su superioridad de fuego en 
dirección a Estrada Palma Los rebeldes ocupan Las Mercedes. 
Concluye la Batalla de Las Mercedes y con ella la Ofensiva 
de Verano de las tropas de Batista contra la columna No 1. 
Se obtuvieron 507 armas, incluyendo dos tanques de guerra 
de 14 toneladas, dos morteros 81,2 bazookas de 3 pulgadas 
y media, 8 morteros calibre 60, 12 ametralladoras trípode, 21 
fusiles ametralladoras, 142 fusiles Garand, cerca de 200 
ametralladoras San Cristóbal y el resto carabinas M-l y fusiles 
Springfield, más de 100 000 balas y cientos de obuses de 
morteros y bazookas, 6 Minipak y 14 microondas PRC-10. 
los rebeldes tuvieron 27 muertos y medio centenar de heridos.

Agosto 7/1958
Se traslada hasta Vegas de Jibacoa.

Agosto 8-9/1958
A c a m p a d o  e n  la  c o m a n d a n c ia  d e  L a  P la ta .
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Agosto 10/1958
Se traslada hasta Las Mercedes. Acompañado por el Che, 
Celia y otros compañeros, se reúne con el teniente coronel 
Neugart quien venía con la intención de sondear la disposición 
del líder rebelde de aceptar un golpe militar para sustituir 
a Batista. Se opuso categóricamente. Monta en el helicóptero 
que había llevado al militar y observa el área donde se había 
desarrollado la batalla.

Agosto 11-12/1958
?

Agosto 13/1958
Se traslada hasta Las Vegas de Jibacoa, en la casa de Bismark. 
Aquí Celia y otros combatientes le celebran el cumpleaños.

Agosto 14-16/1958
?

Agosto 17-18/1958
Acampado en la comandancia de La Plata.

Agosto 19/1958
Se traslada hasta alto de Mompié.

Agosto 20/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Agosto 21/1958
Acampado.
Se crean dos columnas invasoras. La columna 2 Antonio 
Maceo, que, al mando del comandante Camilo Cienfuegos
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fundará el frente guerrillero de Pinar del Rio y la columna 8 
Ciro Redondo, que, bajo la dirección del comandante Ernesto 
Che Guevara llegará hasta la provincia de Las Villas.

Agosto 22/1958
?

Agosto 23-31/1958
Acampado en la comandancia de La Plata.

Septiembre 1/1958
9

Septiembre 2/1958
Se traslada hasta alto de Mompié.

Septiembre 3/1958
Acampado.

Septiembre 4/1958
Acampa en la comandancia de La Plata. Organiza el pelotón 
femenino Mariana Grajales.

Septiembre 5/1958
Acampado.

Septiembre 6-19/1958
?

Septiembre 20/1958
Se traslada hasta Las Vegas de Jibacoa.
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Septiembre 21/1958
Se traslada hasta Minas del Infierno.

Septiembre 22/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Septiembre 23-25/1958
?

Septiembre 26/1958
t. Se traslada hasta Las Mercedes. En la casa de Nasín, un 
comerciante, se reúne con la tropa que va a participar en el 
ataque del cuartel provisional que el ejército de Batista había 
instalado en Cerro Pelado, a unos 5 km del Central Estrada 
Palma. En este lugar estaba acantonada la compañía 93 del 
Cuerpo de Ingenieros. En la acción participan fuerzas de la 
columna 1 y la columna 12 al frente de las que iba el coman­
dante Lalo Sardinas. Aquí combate por vez primera el pelotón 
femenino Mariana Grajales. Permanece en la casa en espera de 
los partes sobre el desarrollo de las acciones. Los rebeldes 
no pueden tomar el cuartel. Tienen cinco bajas, dos quedaron 
en poder del ejército de Batista y sus cuerpos fueron quemados.

Septiembre 27/1958
Se traslada hasta el cementerio de Las Mercedes. Despide el 
duelo de los caídos en el combate de Cerro Pelado.

Septiembre 28/1958
9

Septiembre 29/1958
A c a m p a  e n  la  c o m a n d a n c ia  d e  L a  P la ta .
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Septiembre 30/1958
9

Octubre 1/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Octubre 2/1958
Se traslada hasta Las Vegas de Jibacoa. En un secadero de café 
se reúne con los miembros de la columna 12 que invadirá el 
territorio de Las Tunas. Nombra a esta columna “Simón 
Bolívar”. Ratifica como jefe al comandante Eduardo Lalo 
Sardiñas Labraday como segundo Manuel Piti Fajardo Rivero.

Octubre 3/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Octubre 4-7/1958
9

Octubre 8/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Octubre 9/1958

Octubre 10-11/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Octubre 12-16/1958
9

Octubre 17/1958
A c a m p a  e n  la  c o m a n d a n c ia  d e  L a  P la ta .
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Octubre 18/1958
Acampado.

Octubre 19-22/1958

Octubre 23/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Octubre 24/1958
?

Octubre 25/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Octubre 26/1958
?

Octubre 27/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.
Se reúne con diez combatientes de la clandestinidad de 
Camagüey. Habla acerca del desastre de Pino Tres. Explica 
el desarrollo de las operaciones militares que se estaban 
realizando y les planteó que, a su regreso a Camagüey, su misión 
consistiría en preparar al sector ferroviario para la huelga 
general cuándo esta fuera convocada, con la que se daría el 
golpe final a la dictadura de Batista.

Octubre 28/1958
A c a m p a d o .
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a.m. Sostiene una conversación con el comandante José 
Quevedo sobre la misión que cumplirá, de coordinar con los 
diferentes oficiales del ejército de Batista que deseaban 
pasarse al Ejército Rebelde. También le consultó la posibilidad 
de establecer contacto con el general Cantillo. Despide al 
comandante Delio Gómez Ochoa que parte, como jefe de la 
columna 32 José A. Echeverría hacia el IV Frente Oriental 
Simón Bolívar. Ocupará, además, la jefatura del mismo.

Octubre 29-31/1958

Noviembre 1/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Noviembre 2-6/1958
?

Noviembre 7-9/1958
Acampa en la comandancia de La Plata.

Noviembre 10/1958
7

Noviembre 11/1958
Parte de la comandancia de La Plata con 30 hombres armados 
y mil reclutas desarmados.
Acampa en Santo Domingo, a orillas del río Yara.

Noviembre 12/1958
A c a m p a d o .
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Noviembre 13/1958
m.ñ. Llega a Providencia. Recibe a los oficiales de la Cruz 
Roja, coronel Caballero y el doctor Cruells para valorar la 
posibilidad de canje de prisioneros.
Se traslada hasta el campamento del capitán Mario Hidalgo, 
en Providencia.
Llega a Guayabal de Naguas. Se reúne con representantes 
de la Cruz Roja Cubana.
Acampa en Providencia.

Noviembre 14/1958
Acampa en la casa de Hipólito Vázquez, en el fírme de La 
Corcovada.

Noviembre 15/1958
Acampa en La Estrella. Organiza la tropa y ejecuta prácticas de 
minas con los soldados de reciente incorporación, procedentes 
de la Escuela de Reclutas de Minas del Frío.

Noviembre 16/1958
Acampado.

Noviembre 17/1958
Llega a Minas de Buey Arriba. Al comprobar que por un 
alarde del jefe del grupo rebelde, capitán Miguel Aguiar, la 
tropa del ejército acantonada en el poblado se fugó el día 14, 
lo destituye y pasa sus fuerzas al pelotón del capitán 
Coroneaux.
Acampa en la casa de Leovigildo Domínguez, en San 
Francisco de Arroyón.
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Noviembre 18/1958
t. Para en Macanacú, en la casa de Carlos Ginés Jiménez. En el 
patio, en horas de la noche, se encuentra con los dos pelotones 
del ejército, 53 hombres y dos oficiales, teniente Rodolfo 
Villamil y teniente Ubineo León, de la compañía 93, que el 
dia 10 salieron de Charco Redondo y se pasaron a las fuerzas 
rebeldes. Entregan 60 armas.
Se traslada hasta la casa de Pascual Ramírez, en Salto Chiquito. 
Regresa a Macanacú.
Acampa en la casa de Luis Roblejo, en el Tigre.

Noviembre 19/1958
n. Arriba al puente de Macanacú, sobre el río Cupaimcú, 
situado en el camino del Corojo a Bayamo. Reconoce el 
terreno. Se prepara la voladura del puente. Esta acción 
termina en horas de la madrugada del día 20. 
n. Visita la cueva de Santa Bárbara, 
n. Acampa en la casa de Mon Corona, en Hoyo de Pipa.

Noviembre 20/1958
m.ñ. Se inicia la Batalla de Guisa al interceptar las fuerzas 
revolucionarias a una patrulla del ejército que en un Jeep 
y un camión escoltaban la guagua que cubría el trayecto 
Bayamo-Guisa. En la acción las tropas del ejército tuvieron 6 
muertos, 3 heridos, y 14 prisioneros, 7 civiles resultaron heridos, 
m.ñ. Combate en el Puente sobre el rio Cupeinicú. Una tropa 
del ejército integrada por la compañía 32 del batallón 24, un 
pelotón de la compañía L, un pelotón de la compañía 22 del 
batallón 26, guardias del Escuadrón 13 GR protegidas por 
un tanque T-17, más apoyo aéreo, avanza por la carretera
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Bayamo-Guisa. En el puente del río Cupainicú cae en una 
emboscada tendida por las tropas del capitán Braulio 
Coroneaux. El tanque fue volado por una mina. Las tropas 
del ejército imposibilitadas de llegar a Guisa se retiran hacia 
Bayamo. En horas de la tarde un segundo refuerzo integrado 
por un pelotón avanza disperso por los laterales del camino 
Bayamo-Corojo precedido por dos camiones, al estallar una 
mina colocada por la tropa de Ignacio Pérez se retiran, 
m.ñ. Se traslada hasta el arroyo que bordea los corrales de 
Moyo de Pipa.
m. ñ. Le presentan los primeros prisioneros que se habían 
hecho. Los interroga. Posteriormente ordena su traslado 
a lugar seguro.
t. Se reúne, después de trasladarse en un Jeep, en el puente 
sobre el río Monjará con los oficiales. Comienza a organizar 
el cerco al poblado de Guisa.
t. Se traslada a Santa Bárbara. Habilita la cueva como hospital.
n. Se reúne en el camino del Tanque, al lado derecho de la 
casa de Mon Corona, con los capitanes Ignacio Pérez, Braulio 
Coroneaux, Reynaldo Mora y Rafael Verdecia.
Acampa en la casa de Efraín Avilés.

Noviembre 21/1958
Acampado en el Puesto de Mando ubicado en la casa de 
Mon Corona.
Dos compañías y un tanque Sherman penetran en Guisa. Las 
tropas rebeldes no presentan combate, todo indica que fue 
debido a un error de información.

Noviembre 22/1958
Traslada el Puesto de Mando para la cueva de Santa Bárbara.
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t. Recibe una comisión de la Asociación de Ganaderos inte­
resados en discutir sobre los impuestos que debían pagar al 
Ejército Rebelde. Se entrevista con el jeté del M-26-7 en Guisa, 
Isaías Pérez.
Traslada el puesto de mando para la loma de San Andrés, 
lugar ubicado entre Guisa y Santa Bárbara.

Noviembre 23/1958
Acampado.
Emboscada en el camino de Santa Bárbara. Una compañía 
transportada en tres camiones, más un Jeep choca con una 
emboscada tendida por las tropas del capitán Ignacio Pérez, 
en el camino Bayamo-Corojo. Retroceden hacia Bayamo.

Noviembre 24/1958
Acampado.
n. Recorre las posiciones de las fuerzas rebeldes. 
Emboscada en el camino Bayamo-Corojo. La compañía 105 
del batallón 10 avanza por el camino de Corojo y choca con 
una emboscada tendida por la tropa del capitán Ignacio Pérez. 
Retroceden hacia Bayamo.

Noviembre 25/1958
Acampado.
n. Recorre las posiciones de las fuerzas rebeldes. 
Emboscada en el camino Bayamo-Corojo. Una compañía de 
Infantería con guardias rurales avanza por el camino del 
Corojo y choca con una emboscada tendida por el capitán 
Ignacio Pérez. Retroceden hacia Bayamo.

Noviembre 26/1957
A c a m p a d o .
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Combate en el Puente sobre el rio Cupainicú. Un convoy 
integrado por la compañía 34 del batallón 24, compañía 65 
del batallón 25, compañía 105 del batallón 10, dos tanques 
T-17, más apoyo aéreo, se desplazan por la carretera hasta 
que chocan con una mina que paraliza el primer tanque. El 
ejército abandona los camiones y se agrupa alrededor de los 
dos blindados.

Noviembre 27/1958
Acampado.
Continúan el Combate en el Puente sobre el río Cupainicú. 
Un convoy integrado por la compañía 52 y compañía 82, del 
batallón 25, un pelotón de la compañía 91 del batallón 26, un 
pelotón de tanques M-4 Sherman, una batería de obuses 
de 81 mm, con apoyo de la aviación se traslada en auxilio de la 
tropa sitiada en Cupainicú. En horas de la tarde las tropas 
del ejército se retiran al no poder penetrar en Guisa. 
Encuentro en el arroyo Manegua. La tropa del capitán Ignacio 
Pérez trata de cortar la retirada al batallón 25 y en el cruce 
del arroyo Manegua entabla combate con la retaguardia. Tres 
camiones no pueden cruzar el desvío sobre el arroyo y quedan 
en poder de los rebeldes.
n. Se traslada hasta la trinchera donde cayó, este día, el capitán
Braulio Coroneaux y sus dos compañeros.
n. Se traslada, en Jeep, al lugar donde se combatió durante el día.

Noviembre 28/1958
Acampado.
n. Llega hasta el lugar donde se encuentra la tanqueta T-17, 
capturada el día anterior. Ordena que sea sacada del lugar 
y probado su sistema de disparo.
Dos compañías, avanzan hasta el Homo. Se retiran sin combatir.
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Noviembre 29/1958
Acampado.
En horas de la madrugada el tanque T-17 capturado por los 
rebeldes y tripulado por ellos se posiciona frente al cuartel de 
Guisa y dispara hasta agotar las balas de cañón. Dos impactos 
de bazookas impactan en el tanque y le inmovilízalos motores. 
Cuando concluye el cañoneo los rebeldes se retiran. 
Desplazamiento simultáneo de tropas del ejército con el 
propósito de confluir en Guisa. Un Regimiento Mixto 
integrado por la Agrupación Táctica (AT) A que incluía una 
sección de tanques Sherman M-4, un pelotón de obuses 
de 0-75 mm, un batallón especial integrado por la compañía 42, 
compañía 102, compañía G-4, y apoyo aéreo. Estas tropas se 
desplazan por los caminos Bayamo-Corojo, Santa Rita-Guisa 
y por la carretera Bayamo-Guisa. Las que avanzaban por el 
camino de Bayamo-Guisa fueron atacadas por las fuerzas de 
los capitanes Ignacio Pérez y Raúl Podio en el camino 
hacia Monjará; las que se desplazaban por la carretera 
Bayamo-Guisa fueron contenidas a dos kilómetros del 
poblado, donde acamparon. El batallón Especial avanza hasta 
Tamarindo y de aquí a La Joya, donde acampa.

Noviembre 30/1958
Acampado.
t. El batallón Especial entra al poblado de Guisa y evacúa a la 
compañía M sitiada y al resto del personal de la guarnición. 
Reorganizan las fuerzas y comienzan la retirada. Toman 
dirección este hasta topar con el camino de los Pajales y de 
aquí hasta la Carretera Central. Durante todo el día se combatió 
en la zona oeste de la carretera Bayamo-Guisa. 
t. Las tropas contra las que se combatía en el sector oeste 
abandonan el campo de batalla. Concluye la Batalla de Guisa.
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t. Se traslada hasta el puente sobre el río Cupainicú, en la 
carretera de Bayamo-Guisa Ordena que se persiga a las tropas 
en retirada.
n. Entra al poblado de Guisa. Al pasar delante del cuartel 
ordena que ningún rebelde entre en previsión de que hubiera 
sido minado por los soldados antes de abandonarlo. Visita el 
bar El Polo Norte de Orestes Bárzaga.
En el combate se obtuvieron un tanque T-17, 94 armas entre 
fusiles ametralladoras Garand, Sprinfield y ametralladoras 
San Cristóbal; 2 morteros 60, un mortero 81, una bazooka, 7 
ametralladoras trípode calibre 30,55 000 balas, 130 granadas 
de Garand, 70 obuses de mortero 60,25 de 81,20 cohetes de 
bazookas, 200 mochilas completas, 160 uniformes, 14 
camiones de transporte, víveres, medicinas, etc. El ejército tuvo 
más de 200 bajas entre muertos y heridos. Las bajas rebeldes 
fueron de 8 muertos y 7 heridos.

Diciembre 1/1958
Se traslada hasta la Clínica, en el poblado de Guisa. Organiza 
el Gobierno Civil y reagrupa las fuerzas.

Diciembre 2/1958
n. Llega a la mina de Charco Redondo, en una camioneta. 
Visita la casa de Manuel Hernández Osorio, Miguel, en El 
Diamante. Hace énfasis en que los pobladores debían abrir 
cuevas para protegerse de la aviación. Recorre varias casas 
de campesinos de la zona del Diamante, 
n. Acampa, en el túnel K-6, en la mina Charco Redondo.

Diciembre 3-5/1958
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Diciembre 6/1958
Se traslada hasta la casa donde está enclavado el sindicato 
de los mineros, en Charco Redondo. Se reúne con ellos. 
Pronuncia un discurso.

Diciembre 7/1958
Acampa en La Rinconada, en la finca de Puig.

Diciembre 8/1958
Se traslada hasta Maño.

Diciembre 9/1958
Se traslada a la casa de Manuel Fernández, en Baire. Se 
entrevista con el comandante José Quevedo, quien le informa 
de las gestiones y los resultados del trabajo que ha realizado 
entre los oficiales el ejército de Batista para que desistan de 
la lucha.
La compañía M ubicada en Baire fue atacada por las fuerzas 
rebeldes y se retiró hacia Jiguaní.

Diciembre 10/1958
Acampa en La Rinconada. Se reúne con los comandantes 
Almeida y Guillermo García. Ordena a Guillermo que parta 
a ocupar posiciones e impedir que las fuerzas acantonadas en 
este poblado huyan hacia Bayamo. Este cerco se completaba 
con la voladura del puente sobre el río Cautillo lo que impedía 
el envío de tropas del ejército desde Bayamo a Jiguaní. 
n. Se traslada hasta el poblado de Baire después que las tropas 
batistianas lo abandonan.
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Diciembre 11/1958
Acampa en La Rinconada. Se reúne con el doctor Manuel 
Urrutia, designado presidente provicional por el Frente Cívico 
Revolucionario, quien venía procedente de Venezuela. 
Llega Guillermo García a la posición designada: el camino 
viejo de Bayamo-Jiguaní. Se completa el cerco a las tropas 
acantonadas en Jiguaní. Las posiciones de los rebeldes eran: 
norte: Cristino Naranjo ocupaba el camino a Holguín; el 
teniente Orlando Rodríguez Puertas, la Carretera Central vía 
Bayamo; comandante Guillermo García, camino viejo aBayamo; 
teniente Félix Ramírez, camino hacia la finca San José del Retiro.

Diciembre 12/1958
n. Se traslada hasta Baire. Se reúne con el comandante José 
Quevedo.
n. Acampa en La Rinconada. Se reúne con los comandantes 
Juan Almeida y Guillermo García. Le ordena, a este último, 
la posición que debía ocupar para completar el cerco a las 
tropas del ejército acantonadas en Jiguaní.

Diciembre 13/1958
Se traslada hasta la casa de Ramón Font, en Maffo y desde 
allí dirige las acciones contra las tropas que se mantienen 
atrincheradas en el edificio del BANFAIC y contra las del 
cuartel de Palma Soriano.

Diciembre 14/1958
Se traslada hasta Tejamaní a orillas de la Carretera Central, 
cerca de Baire.
Se traslada a Maffo. Se instala en la casa de Soribe, cerca 
del BANFAIC. No acepta las condiciones que ponen los
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miembros del ejército para rendirse: dejar libre la plaza si se 
les permite retirarse hacia Bayamo con sus armas.
m. ñ. Un batallón Especial integrado por las compañias B-1,43 
y 91 sale del puesto de mando de Bayamo con el objetivo de 
romper el cerco tendido a las fuerzas del ejército en Maffo. 
Durante el desplazamiento chocan con la tropa, en las proxi­
midades del poblado de Jiguaní, del capitán Israel Pardo y 
teniente Lázaro Soltura, quienes no la pudieron detener debido 
a su superioridad.

Diciembre 15/1958
Se traslada hasta La Palanca, cerca de Baire. Distribuye las 
fuerzas: un pelotón queda en Piedra del Oro, entre Baire 
y Jiguaní, la comandancia La Rinconada; retiene un refuerzo 
al mando del teniente Martín Boronat Oliva. El resto de la 
columna asedia a Baire.
n. Se traslada, por la Carretera Central, hasta el crucero de 
La Anacahuita.
Combate en lafincaLas Delicias. La tropa del capitán Calixto 
García lucha contra el batallón Especial integrado por las 
compañías B -l, 43 y 91. Las tropas del ejército tienen 13 
bajas y 4 prisioneros. Son obligados a replegarse a Jiguani. Con 
este arribo se fortalecen las tropas del ejército acantonadas 
en este poblado.

Diciembre 16/1958
Acampa en La Rinconada.

Diciembre 17/1958
Acampado.
m.ñ. Se produce el encuentro con su hermano, el comandante 
Raúl Castro, después de más de nueve meses de separación.
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t. Se reúne con la Dirección Nacional y los coordinadores 
provinciales del M-26-7, los comandantes Raúl Castro y Juan 
Almeida y los dirigentes de la Resistencia Cívica. Analiza el 
incumplimiento, por parte de la dirección de Camagüey, del 
apoyo a las columnas invasoras cuando cruzaron por este 
territorio; informa sobre el desarrollo de la ofensiva rebelde; 
así como la formación del gobierno provisional.

Diciembre 18/1958
Acampado.

Diciembre 19/1958
Combate de San José del Retiro. Las tropas que estaban 
sitiadas en Jiguaní parten, por el camino que va en dirección 
a la finca San José del Retiro, hacia Bayamo. Esta posición era 
defendida por las fuerzas del teniente Félix Ramírez. Rompen 
la línea defensiva y se baten en retirada. Los rebeldes los 
persiguen hasta después de cruzar el río, desde donde regresan 
a Jiguaní. En esta acción el ejército tuvo más de 30 muertos, 67 
prisioneros y la perdida de un mortero de 81 mm. 
t. Se reúne en el entronque de la carretera de Jiguaní con la 
Central con el comandante Guillermo García y conoce de 
los resultados del combate de San José del Retiro. Le envía 
una carta de pésame a Crescencio por la caída en combate 
de su hijo, el capitán Ignacio Pérez, 
n. Entra al poblado de Jiguaní. Visita a los heridos que son 
atendidos en la clínica del doctor Reyes Benítez. Se traslada 
hasta los corredores de una casa que está situada frente al 
parque, en lo que fuera morada de la familia de Calixto García 
íñiguez, donde estaban velando a los combatientes caídos 
en el combate de San José del Retiro.
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Diciembre 20/1958
t. Se traslada hasta la casa del abogado Godual Fonseca, en 
Jiguaní. Designa a Pedro Anta Delgado, quien hasta ese 
momento había fungido como coordinador de la Sección 
Obrera del M -26-7 en el municipio, Comisionado del 
Gobierno Provisional Revolucionario; Jefe de Policía al 
capitán Miguel Aguilar; y Jefe Militar al primer teniente 
Alfredo Abdón Ávila.
t. Participa en el entierro de los cadáveres de los caídos en 
el combate de San José del Retiro, en el cementerio de 
Jiguaní. Raúl Castro, jefe del Segundo Frente Frank País, 
despide el duelo.
Traslada la comandancia para Contramaestre.2 

Enero 2/1959
t. Llega a Cautillo Club. Se reúne con los comandantes de 
las tropas de la tiranía acantonadas en Bayamo. Acepta que 
se incorporen, provisionalmente, al Ejército Rebelde, 
n. Parte la caravana para Bayamo. Entra a la ciudad. Desde 
el balcón del ayuntamiento municipal pronuncia un discurso, 
m.d.g. Llega a la finca Villa lleana, en las afueras de Bayamo, 
en la carretera que va para Holguín. Se reúne con los fami­
liares de Jimmy Hirzel, expedicionario del Granma asesinado 
el 8 de diciembre de 1956, en Macagual.

2 Con el traslado de la comandancia de la columna 1 a Contramaestre 
termina la estrategia del líder rebelde de tener a los territorios que integran 
en la actualidad la provincia Granma como base principal de operaciones. 
No obstante retornará, en determinados momentos, a esta demarcación, 
debido a que Maffo pertenecía, en esta época, año 1958, al municipio de 
Jiguaní y las tropas del ejército de Batista acantonadas en este pueblo, en el 
edificio del BANFAIC, no se rindieron hasta el 30 de diciembre. (N. del A.).
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Enero 3/1959
m. ñ. Visita el Puesto de Mando del ejército, en la ciudad. 
Habla a los militares.
Se reúne con oficiales del II Frente Oriental enviados por 
Raúl Castro. Parte desde la casa de Julián Tablada. Para en 
el aeropuerto de Bayamo y conversa con el comandante 
Camilo Cienfuegos quien vino desde La Habana.

Febrero 2/1959
t. Llega, en helicóptero, a Guayabal de Naguas, a 16 km de 
Estrada Palma. Aquí se concentraban campesinos de Bayamo, 
Manzanillo, Palma Soriano y otros municipios aledaños para 
participar en un acto. Pronuncia las palabras centrales.
n. Se retira con el pueblo. El camino de Estrada Palma a 
Guayabal de Nagua había sido erigido, para esta ocasión, 
por el Ministerio de Obras Públicas. Plantea que el buldózer 
que lo construyó se quede en la Sierra Maestra para realizar 
trabajo análogo. Llega al cuartel de Estrada Palma y hace 
declaraciones a la prensa.
n. Arriba a las Minas de Charco Redondo, aquí pasa la noche. 

Febrero 3/1959
m.ñ. Parte de las Minas de Charco Redondo.

Febrero 4/1959
m.d.g. Llega a Manzanillo. Se traslada a la tribuna, situada 
en la calle Merchán frente al portal del hotel Edén. El pueblo 
estaba congregado en el parque Céspedes. Pronuncia las 
palabras centrales del acto.
m.d.g. Se traslada hasta la residencia del Comisionado 
Municipal de Gobierno de Manzanillo, Víctor Boronot Medina. 
Durante su estancia en la ciudad ordena la degradación,
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sustitución y detención del capitán del Ejército Rebelde, 
Ramón Fiallo Barrero y someterlo a investigaciones por 
acusaciones de permitir la fuga del ex capitán Chaumont 
y del teniente Molina, ambos del ejército de Batista.
m. ñ. Parte de Manzanillo, por aire, para Santiago de Cuba, 
t. Llega a Bayamo. Se reúne con representantes de maestros, 
médicos, abogados, dentistas y comadronas para preparar 
los planes de crear escuelas y hospitales en la Sierra Maestra 
y otros lugares de la región oriental; así como para estudiar la 
distribución de tierras. En la reunión queda establecida la base 
de la Comisión Técnica de Ayuda al Campesino, con su sede 
en el Ministerio de Defensa, integrada con representantes de los 
maestros, médicos, abogados, dentistas, entre otros.
Llega, en helicóptero, al batey de la arrocera Tres Ríos, en 
Yara Arriba. Anuncia la nacionalización de todas las propie­
dades de Aguilera y la creación de la primera cooperativa en 
Cuba, con el nombre de José Martí. Recorre las instalaciones 
y conversa con los obreros. Indaga por las condiciones de vida 
y de trabajo. En el molino arrocero, anexo a las áreas agrícolas, 
sostiene un diálogo con los obreros y sentado en un saco de 
arroz explica, con detalles, los propósitos de la cooperativa. 
Propone preparar un acto para su constitución.
Parte para Santiago de Cuba, en helicóptero.
n. Arriba a la arrocera Tres Ríos. Pronuncia las palabras de 
inauguración.

Febrero 9/1959
Llega, en ómnibus, a las áreas agrícolas de la cooperativa José 
Martí, en Yara Arriba. Se dirige a una motoniveladora, sube 
al equipo y conversa ampliamente con quien la maneja, Agustín 
Vega. Regresa al batey del molino arrocero, visita la tienda, 
que estaba cerrada desde el gobierno de Batista. Dialoga con
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los empleados. Recorre los campos de la arrocera y conversa 
con un periodista.

Febrero 24/1959
m. d.g. Llega a Baire para participar en el acto de conmemo­
ración del 24 de febrero. Sube a la tribuna levantada en el 
parque de la Revolución. Pronuncia las palabras centrales. 
Llega a la cooperativa Número Uno José Martí, en Yara Arriba. 
Pronuncia un discurso.
n. Arriba a Bayamo, donde pasa la noche.

Febrero 27/1959
Visita la cooperativa José Martí, en Yara Arriba.

Mayo 17/1959
m.ñ. Arriba a La Plata, en helicóptero.3 Se topa con el 
Santaclareño, campesino colaborador de la guerrilla durante la 
guerra de liberación, quien lo conduce a su casa. Se produce 
la reunión del Consejo de Ministros. Es firmada la Ley de 
Reforma Agraria.
Asciende, por el bosque, hasta la planta de Radio Rebelde 
desde donde da a conocer al pueblo esta ley. 
t. Se traslada a la casa que le sirvió de comandancia durante 
la Guerra de Liberación Nacional.

Mayo 18/1959
m.d.g. Inicia, junto a sus compañeros, el descenso de la 
comandancia de La Plata.

3 El 16 de febrero de 1959 es electo Primer Ministro del Gobierno 
Revolucionario. Esta es la primera visita pública que realiza ostentando 
este cargo. (N. del A.).
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Llega a Palma Mocha donde deja constituida una cooperativa 
ganadera, integrada por 40 familias, que reciben del Instituto 
de Reforma Agraria, 120 caballerías de tierra y 1000 cabezas de 
ganado.

Junio 23/1959
Llega a Bayamo.
Arriba, por avión, a Manzanillo. Es recibido por el coman­
dante del Ejército Rebelde Rene Vallejo, delegado del INRA 
en la zona.
Arriba a Campechuela, donde comprueba que la población 
está a oscuras porque se le negaba la electricidad, 
n. Arriba a Niquero. El pueblo lo recibe y ante los reclamos 
promete que al día siguiente regresará para hablarles sobre 
la Reforma Agraria. Duerme en el Hotel Sixto.

Junio 24/1959
m.d.g. Sale de Niquero y recorre toda la zona desde la costa 
del Golfo de Guacanayabo hasta Las Coloradas. En Belic 
participa en la fundación de una cooperativa de carboneros. 
Se reúne con los pescadores de la zona que laboran desde 
Campechuela a Cabo Cruz, en el Golfo de Guacanayabo. 
Concede un crédito por 100 mil pesos para la construcción de 
una flota pesquera, propiedad de la cooperativa de pescadores 
de Niquero y Campechuela.
Arriba a Ojo de Agua. Departe con una representación de 
los carboneros de la región. Se organiza una cooperativa 
de carboneros. Entrega un crédito de los fondos del INRA 
para la construcción de un aserradero y un pueblo para los 
carboneros que mejorarían las condiciones de vida.
Llega a Niquero para participar en un acto. Pronuncia el 
discurso central.
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n. Visita el Sindicato de Pescadores en Manzanillo. Visita, 
posteriormente, algunas casas circundantes para constatar el 
estado de higiene y nivel económico en que viven estas 
familias. Entrega al comandante René Vallejo, coordinador 
local del M-26-7, un cheque por la cantidad de 200 mil 
pesos para ejecutar un plan de obras en el primer barrio. Se 
organizaría una cooperativa, integrada por 600 pescadores, 
n. Arriba a Bayamo. Orienta intervenir una finca ganadera 
de 374 caballerías de los hermanos Infante Maldonado y 
fundar una cooperativa, después de deslindada la tierra que 
determina la Reforma Agraria. Organiza las tareas de fomento 
de las arroceras del valle del río Bayamo, así como la cons­
trucción de una represa para los regadíos de las cooperativas.

Agosto 1/1959
Recorre, abordo del helicóptero Sierra Maestra, la costa del 
Golfo de Guacanayabo, así como Bayamo y Jiguaní. 
n. Llega a Manzanillo, donde pasa la noche.

Agosto 3/1959
m.ñ. Preside el acto de exhumación de los restos óseos de 13 
víctimas ultimadas, en 1958, por la tiranía batistiana en Los 
Cocos, Cauto El Paso, los que reciben sepultura en el cementerio 
de Cayamas. Poco después participa en una reunión en el Club 
Cosmopolita de Río Cauto.

Diciembre 4/1959
Llega a Bayamo. Intercambia con las autondades e inspecciona 
distintas obras.
Arriba a Manzanillo. Recorre el reparto Santa Isabel. Visita 
la oficina de la zona de Desarrollo Agrario 0-22, Ciro 
Redondo, y se interesa por la labor realizada. Inspecciona las
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obras de la Ciudad de los Pescadores y las casas que construye 
el INAV en el reparto Santa Isabel. Visita la Escuela no. 15.

Diciembre 5/1959
Visita la finca San Juan de Buenavista, en Dos Ríos, donde 
radica una cooperativa con más de 30 caballerías de algodón 
y de maíz sembradas.
Visita el monumento al Apóstol José Martí, en Dos Ríos. 
Para en El Palmar. Una manifestación de campesinos lo espera 
junto al edificio del INRA.
LlegaaJiguaní. Visitad centro escolar, en construcción, recorre 
las calles y se detiene en el parque. Pronuncia un discurso.

Diciembre 6/1959
m.ñ. Arriba a Manzanillo. Recorre fincas ganaderas intervenidas 
y la siembra de la hierba pangóla; visita la cooperativa pesquera 
de Manzanillo.
Llega a Yara. Visita el centro escolar, donde fue recibido por 
los alumnos y el pueblo. Al observar las dificultades del centro 
dispuso su ampliación a dos plantas, con oficinas y campos 
deportivos. Recorre las obras de construcción de viviendas 
de INAV.

Enero 2/1960
t. Arriba a Yara, en tren. Lo acompañan 390 milicianos, 
algunos pertenecen a la segunda enseñanza e integran la 
Brigada Universitaria José Antonio Echevarría. Por una invi­
tación que les realizó ascenderán el Pico Turquino. Este 
recorrido forma parte de la preparación militar de los jóvenes. 
Para en Cerro Pelado, comenta las acciones que tuvieron 
que desarrollar para lograr la rendición de la guarnición de 
la tiranía, en 1958.
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Para en El Caney. Las milicias dejan sus trajes de camisas 
rojas para vestir el verde olivo. Para en Las Mercedes, a orillas 
del río Jibacoa.
n. Acampa en Las Vegas de Jibacoa. Realiza un recuento de 
los acontecimientos desarrollados en este lugar.

Enero 3/1960
m.ñ. Acampa en Minas del Frío donde recibe el saludo de 
los soldados rebeldes. Desde aquí partían, diariamente, hacia el 
Turquino jóvenes que deseban ingresar en el ejército como 
soldados y para ello tenían que escalar diez veces la cima.

Enero 4/1960
m. ñ. Acampa en la comandancia de La Plata.

Enero 5/1960
n. Acampa en La Lima.

Enero 6/1960
t. Arriba a la cumbre del Turquino.

Enero 7/1960
t. Para en Ocujal donde se encuentra con Raúl Castro. Baja 
hasta el litoral. Aborda la fragata José Martí de la Marina de 
Guerra Revolucionaria y se traslada hacia Santiago de Cuba.

Enero 9/1960
Llega, en Jeep, a la finca San Francisco, en Manzanillo, donde 
el Instituto Nacional de Reforma Agraria construye un centro 
lechero de mil vacas, con una planta pasterizadora, fábrica de 
quesos y mantequilla.
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Arriba al astillero de Manzanillo. Es botado el primer barco 
de la cooperativa pesquera. En medio de la muchedumbre 
una anciana le entrega una vieja y raída bandera cubana. 
Abraza a la longeva y ordena que la bandera se coloque en la 
proa del barco. Monta en una de las naves botadas y se tras­
lada hasta Mégano y Cauto, zona pesquera. En el Mégano, 
una comunidad de cincuenta y seis viviendas a orillas del rio 
Cauto, en el pantano, tienen sus moradores muy malas condi­
ciones de vida. Les propuso trasladarse a la ciudad pesquera. 
Sobrevuela, en helicóptero, la zona de Jiguaní y comprueba 
el desarrollo agrario de varias cooperativas: en Dos Ríos los 
campos roturados y sembrados de maíz, frijoles, y algodón; 
en la Ignacio Pérez las 500 caballerías de arroz, y en Pozo 
Cuadrado, la preparación de la tierra para la siembra de arroz. 
Regresa a Manzanillo y en Jeep se traslada por la carretera 
en construcción de Manzanillo-Jibacoa-Cayo Espino hasta 
la Ciudad Escolar Camilo Cienfuegos. Conversa con varios 
alumnos. Torna para Manzanillo y de ahí, en avión, hacia 
Bayamo, desde donde partió para Ciudad a La Habana.

Enero 31/1960
t. V isita la cooperativa ganadera en San Francisco, 
Manzanillo, donde se construía una unidad lechera, 
n. Participa, en la ciudad de Manzanillo en una verbena que se 
celebra para recaudar fondos para la compra de armas y aviones.

Febrero 1/1960
m.ñ. Parte desde Manzanillo, en helicóptero, para Belic. 
Intercambia con los campesinos, carboneros, madereros y 
cortadores de caña que integraban las diversas cooperativas 
que en esta zona funcionaban auspiciadas por el INRA.
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t. Se dirigió en una embarcación hasta playa Las Coloradas, 
lugar por donde desembarcó el 2 de diciembre de 1956, en el 
yate Granma. Rememoró el hecho. El trayecto duró aproxi­
madamente dos horas. Recorre lugares que fueron escenario 
de acontecimientos de la Guerra de Liberación. Siguió el 
trayecto Las Coloradas-Belic.

Abril 11/1960
Arriba a la finca San Francisco, en Manzanillo. Se reúne 
con Piti Fajardo, René Vallejo y Antonio Núñez Jiménez. 
Designa al comandante Piti Fajardo jefe de las operaciones 
de captura del asesino Manuel Beatón, quien estaba alzado 
en la Sierra Maestra.
Se traslada hasta el Oro de Guisa donde se encuentra con los 
m ilicianos pertenecien tes a los pelotones “M achaco 
Ameijeiras”, de Puentes Grandes, La Habana, a los que se 
había topado en la ciudad de Sancti Spíritus e invitado a que 
participaran en la captura de Manuel Beatón.
Se traslada hasta Pino del Agua donde se encuentra con el 
comandante Aldo Santamaría, director de la Escuela de Reclutas 
de Minas del Frío.
Se traslada a Bayamo, donde se reúne con Antonio Núñez 
Jiménez.

Abril 17/1960
m.ñ. Visita la cooperativa Ciro Redondo, en Manzanillo y el 
centro comunal Las Mercedes.
m.ñ. Llega a la Ciudad Escolar Camilo Cienfuegos. Almuerza 
y conversa con los alumnos. Se compromete a enviarles 
radios y televisores a través del INRA. Recorre los diferentes 
locales de la escuela.
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Julio 26/1960
m.ñ. Arriba, en helicóptero, a la Ciudad Escolar Camilo 
Cienfuegos, en el Caney de Las Mercedes, para participar 
en el acto de celebración del séptimo aniversario del ataque 
a los cuarteles Moneada y Carlos Manuel de Céspedes y 
dejar inaugurada la Ciudad Escolar Camilo Cienfuegos. 
Se encuentra, como invitado especial, el expresidente de 
Guatemala Jacobo Arbenz. Pronuncia las palabras centrales.

Diciembre 1/1960
t. Arriba al cementerio de Manzanillo. Participa en las exequias 
fúnebres del comandante del Ejército Rebelde Manuel Piti 
Fajardo, quien había caído combatiendo contra bandidos 
mercenarios en el Escambray. Pronuncia las palabras de 
despedida de duelo.

Marzo 22/1961
Preside, en Bueycito, una concentración convocada por la 
asociación campesina Frank País. Lo acompañan delegados 
de distintos países latinoamericanos que asistieron a la Confe­
rencia de Plantaciones celebrada en La Habana. Pronuncia 
las palabras de clausura.

Agosto 27/1961
t. Arriba al Central Francisco Castro Ceruto, en Campechuela 
para participar en el acto de entrega del trofeo ganado en la 
Emulación Nacional Jesús Menéndez, de la Primera Zafra del 
Pueblo. Este central se impuso aumentando su producción 
un 30.24%, moliendo 2 091874 arrobas y produciendo 28 468 
sacos más que el año anterior. Ahorraron 64 584 arrobas de 
leña y superaron en 29 992 arrobas el total de la producción
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elaborada en días festivos durante la zafra 59-60. Entrega el 
trofeo: una Copa de Oro. Pronuncia las palabras centrales.

Junio 15/1962
Arriba a Bayamo, en avión.4 Se traslada, por carretera, hasta el 
central Estrada Palma. Visita las viviendas que se construyen. 
Arriba a la Ciudad Escolar Camilo Cienfuegos. Conversa 
con dirigentes administrativos y profesores. Visita los corrales 
de cría de puercos. Se reúne, en una nave que sirve de comedor, 
con los miembros del Ejército Rebelde que laboran en la 
obra. Habla desde una improvisada tribuna.
Llega a El Jíbaro, en Jeep. Se incorpora el comandante Rene 
Vallejo.
n. Llega a El Jíbaro, a la casa del campesino Juan Manuel 
Díaz.
Para en La Montura, en la casa de Prisciliano Graslova. 
n. Arriba a la casa del campesino Domingo Montero, en Tres 
Municipios o La Habanita, donde pasa la noche.

Junio 16/1962
m.ñ Para en el cruce de Piñonal y Montería. Conversa con 
dos campesinos que llegan a caballo y conoce que no había 
llegado ningún técnico graduado para asesorarlos en la cultura 
de café; que la maestra sólo iba dos veces a la semana; de 
la escasez de las pastillas que se utilizan para hacer queso. 
Toma por un camino, entre farallones y piedra, que hizo él 
durante la guerra para sacar los heridos.

4 El 22 de marzo de 1962 es electo Primer Secretario de la Dirección 
Nacional de las Organizaciones Revolucionarias Integradas(ORI). Esta 
es la primera vista pública que realiza ostentando este cargo. Ahora detenta 
los de Comandante en Jefe, Primer Ministro del Gobierno Revolucionario 
y Secretario de la Dirección Nacional de las ORI. (N. del A.)
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n. Acampa en Polo Norte, en la casa del campesino Manuel 
Cintra.

Junio 17/1962
Arriba a la escuela de Minas del Frío, a una casa de madera 
que está en lo alto, donde deja la mochila y el fusil. Sale a 
saludar a todos los congregados.
Baja hasta un anfiteatro, en el centro del campamento, donde 
estaban reunidos maestros y alumnos. Es el Día de los Padres. 
Pronuncia un discurso.
Participa en un juego de pelota.
Se reúne con la sección sindical de los maestros. Regresa a la 
casa donde estaba alojado.
Baja hasta el edificio del hospital donde se reúne con alumnos, 
médicos, enfermeros.

Junio 18/1962
Llega a alto de Mompié a una casa que fue utilizada por el 
Che durante la Guerra de Liberación. Es recibido por la madre 
de los Mompié. Dialogan, 
t. Para en la casa del Santaclareño, en La Plata.
Acampa en la comandancia de La Plata.

Junio 19/1962
t. Acampa, en el alto de la Lima, a un kilómetro, aproxi­
madamente, de la casa del campesino Emiliano Lima, quien 
llega posteriormente y conversan. Hace una fogata y elabora 
de comer.

Junio 20/1962
m.fi. Llega a la casa de Lima, y aquí pasa el día por el mal 
estado del tiempo.
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Junio 21/1962
m.ñ. Arriba al Pico Turquino. Aquí lo espera el capitán 
Cardero, responsable militar del Parque Nacional Sierra 
Maestra y de Minas del Frío.
Arriba al pico Cuba. Para en el aserrío y en las instalaciones 
del Parque Nacional Sierra Maestra. Inspecciona las obras. 
Arriba al alto de las  Cuevas, cerca de Ocujal, en la costa, donde 
lo esperan los comandantes Armando Acosta, secretario 
general de las ORI en Oriente y Calixto García, jefe del 
Ejército en Oriente. Parte, en Jeep, para Santiago de Cuba.

Julio 4/1963
Arriba a la cafetería El Merendero de Cautillo.5 
Llega a Bayamo.
Visita la presa Paso Malo, sobre el río Yara. Este embalse se 
comenzará a construir en el mes de agosto, pero ya se han 
iniciado las instalaciones.
Arriba a Bayamo. Visita las oficinas de la Unidad Básica del 
Cauto. Discute con su administrador Manolo Suzarte algunos 
aspectos de la producción de la unidad.

Octubre ?/1963
m.ñ. Sale de Bayamo por la carretera que conduce a Cauto 
Cristo para la puesta en práctica del Plan de Evacuación y 
Auxilio en la zona que cubrían las aguas desbordadas del río 
Cauto, como resultado del azote del ciclón Flora.

3 En mayo de 1963 las ORI se transformaron, definitivamente, en Partido 
Unido de la Revolución Socialista (PURSC) y pasa a ser Primer Secretario 
del Partido Unido de la Revolución Socialista. No obstante ya desde el 26 
de julio de 1961 había dado a conocer, públicamente, la decisión de crear 
este Partido. Esta es la primera vista pública que realiza ostentando este cargo. 
Ahora detenta los de Comandante en Jefe, Primer Ministro del Gobierno 
Revolucionario y Primer Secretario del PURSC. (N. del A.)
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Llega al Naranjo, a doce kilómetros del cauce del río Cauto. 
Comienzan las operaciones de rescate. Durante el avance a uno 
de los anfibios se le inmoviliza la propela y queda a merced de 
la corriente, que lo arrastra contra las paredes de una alcan­
tarilla, en Yarayabo. Las dos restantes acuden a su auxilio, pero 
corren la misma suerte. La violencia del impacto provoca 
que los tripulantes salgan despedidos violentamente y caigan 
en las aguas que los arrastra. Acompañado de William Gálvez, 
Universo Sánchez y Víctor González logra alcanzar el borde 
superior de la alcantarilla y ponerse a salvo.
Al llegar un bote, ordena que sea utilizado para rescatar al 
capitán Fernández. Posteriormente toma los remos y, acom­
pañado por Zuzarte, se dirige a un monte cercano donde varias 
familias piden auxilio.
t. Llega el comandante Juan Almeida, en helicóptero, para 
recogerlo. Conversan y este lo persuade para que se traslade 
a Bayamo y continúe dirigiendo, desde allí, el Plan de 
Evacuación y Auxilio, 
t. Parte, en helicóptero, para Bayamo.

Octubre ?/1963
m.d.g. Llega en una caravana de anfibios a Cauto del Paso. 
Va repartiendo mercancías por las zonas inundadas. Entra a la 
Tienda del Pueblo. Organiza la entrega de víveres y dicta las 
disposiciones para su distribución en la mañana, 
m.d.g. Se acuesta a dormir sobre el suelo del anfibio, 
m.ñ. Cruza el rio Cauto.
m.ñ. Llega a la granja Delfín Moreno. Los médicos vacunan 
y las madres lo rodean con los hijos en los brazos. Conoce el 
horror que han vivido.
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t. Encuentra una casa destruida, de lo que era Guayitos, un 
caserío de la granja cañera Roberto Reyes. De los 100 
habitantes 33 habían muerto.
n. Llega al batey de la Roberto Reyes. En dos casas separadas 
por el agua se han reunido los habitantes. Ordena que toda la 
mercancía se quede allí. Los helicópteros habían dejado caer 
numerosos paquetes antes de su llegada. Dialoga con el 
administrador de la granja.
n. Parte del batey de la Roberto Reyes, en un anfibio. Es el 
último pueblo en el itinerario. La caravana da un giro e inicia 
su desplazamiento hacia Las Tunas.

Octubre ?/1963
m.d.g. Llega a la casa de Polo lugar donde se reunieron 
Camilo y el Che cuando iban para la invasión a occidente, 
a.m. Sale de la casa de Polo y cruza el rio Salado.

Octubre ?/1963
Arriba a Cauto Cristo en un tanque antibio. Monta, poco 
después, en un helicóptero. Recorre diversas zonas afectadas 
por las inundaciones.

Junio ?/1965
Arriba a Bayamo. Visita el albergue de la Empresa Cauto, 
en las afueras de Bayamo.
Estudia un mapa hidráulico en compañía de Faustino Pérez 
y del ingeniero Correa. Analiza el programa hidráulico para 
la protección del valle del Cauto en caso de que se originen 
inundaciones semejantes a la del ciclón Flora; discute la 
ubicación de los embalses y el método para la utilización del 
agua que se represe.
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Visita el Centro de Inseminación Artificial. Recorre todas 
sus instalaciones.
t. Recorre la granja 26 de Julio y observa el ganado Holstein; 
en la Jorge Lomarrón la vaca Azucena, de 1700 libras, y su 
ternero Pedrito que con seis meses pesa 625 libras, y en El 
Retiro un rebaño que pasta en los cuartones.

Julio ?/l 965
t. Arriba a Marea del Portillo en la lancha Centella procedente 
de Ocujal, Santiago de Cuba. Atraca en un muelle existente 
en la ensenada. Se traslada, en un Jeep, hasta la casa del viejo 
Cardero, tío del comandante Cardero. Dialoga con el pueblo 
y conversa con los maestros de Mota. Aquí pasa la noche.

Julio 7/1965
m.d.g. Se traslada hasta el muelle de Marea el Portillo. Monta 
en la lancha Centella, toma el timón y parte, 
m.ñ. Divisa, desde la lancha, el sitio por donde había desem­
barcado junto con 81 expedicionarios el 2 de diciembre de 
1956. Atracan en un muelle construido. El trayecto lo realiza 
por un sendero que se había empalizado para llegar más 
fácilmente desde y hacia tierra fírme. Reedita la ruta del 
desembarco.
Arriba a Cabo Cruz. Se dirige al puesto naval. Saluda al 
personal destacado en esa unidad e inspecciona el sistema de 
comunicaciones del faro. Visita, posteriormente, la cooperativa 
pesquera y conversa con los pescadores. Prueba el armamento 
emplazado disparando hacia el mar. Regresa al faro. Sube 
hasta el último piso de la torre y observa los detalles del meca­
nismo de los reflectores. Almuerza en el puesto naval.
Llega a Manzanillo, por mar. Visita la granja San Francisco.
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Noviembre 8/1965
n. Parte desde Las Vegas de Jibacoa acompañado por 
estudiantes que se graduarán en el pico Cuba.6 Esta es la 
primera graduación de alumnos que iniciaron sus estudios 
en el año del triunfo de la Revolución, en 1959.

Noviembre 9/1965
Arriba a Mompié. Les da la bienvenida a los primeros que 
arriban. Se interesa por su estado de salud. Conversa con 
ellos. Poco después se retira.
t. Llega al campamento. Inquiere por el estado físico de los 
futuros graduados. Recorre el lugar. Conversa y se interesa 
por la alimentación. Se despide.

Noviembre 10/1965
m. ñ. Llega a la comandancia de La Plata.
n. Visita a los estudiantes en los albergues. Conversa con los 
muchachos y muchachas del Instituto de Ciencia Animal y de 
Economía que trabajaban directamente con él.

Noviembre 11/1965
t. Llega a la Aguada de Joaquin.

Noviembre 12/1965
m.ñ. Llega al Pico Turquino. Después inicia el descenso. 
Arriba al pico Cuba.

6 El 1 de octubre de 1965 es dado a conocer su nombramiento como Primer 
Secretario del Comité Central del Partido Comunista de Cuba (PCC) Esta 
es la primera vista pública que realiza ostentando este cargo. Ahora detenta 
los de Comandante en Jefe, Primer Ministro del Gobierno Revolucionario y 
Primer Secretario del Comité Central del PCC. (N. del A.)
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Octubre 7/1966
Recorre el regional Cauto-Bayamo-Jiguaní. Observa los 
daños causados por el ciclón Inés que había pasado por el 
sur de la ciudad de Bayamo, Niquero hasta salir al Golfo de 
Guacanayabo. En la granja Roberto Estévez Ruz conversa 
con los obreros y el administrador, a quienes explica cuestiones 
técnicas sobre el plátano y el Kudzú; sobre la caña y la 
ganadería.
Visita la Agrupación Básica del Cauto, Paso del Cauto, San 
Miguel, Buey Arriba, San Pablo de Yao, Guisa, camino de 
Victorino, Matías y La Rinconada. En todos ellos orienta 
planes inmediatos a seguir en la producción agropecuaria. 
Presencia una prueba de riego de fertilizantes con avión 
Antonov en una superficie de dos caballerías de pastos en el 
centro genético del Cauto.

Noviembre 30/1967
m.ñ. Llega, en helicóptero, a La Concepción, zona ubicada 
a 54 kilómetros de Bayamo. Participa en el acto que da inicio a 
las actividades de la Brigada Invasora de Maquinarias, que 
tendría la misión de desbrozar tierras vírgenes para dedicarlas 
al cultivo. Pronuncia las palabras centrales.

Abril 7/1968
m.ñ. Llega a la granja Andrés Cuevas, de la Agrupación 
Básica del Cauto, donde se realizan las pruebas experimentales 
de una máquina combinada cañera construida, totalmente, 
por ingenieros, técnicos y obreros cubanos del grupo del 
Centro para el Desarrollo de Maquinaria del Ministerio de la 
Industria Básica. Se acerca al camino donde se había reunido 
una improvisada concentración y dialoga con los pobladores.
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Mayo 8/1968
m.ñ. Visita la granja Andrés Cuevas, en el municipal Mabay 
y observa, en Los Cayos, lote veinte, las siembras de cañas 
variedad Puerto Rico 980.
Llega al chucho Alejandro en la granja Antonio Maceo y se 
interesa por las plantaciones de caña variedad 2878, en el 
lote 1 del departamento 1. Conversa con campesinos.

Mayo 30/1968
m. ñ. Llega, en un Jeep, a la finca Zaraiba, barrio Cauto 
del Paso para inaugurar varias obras hidráulicas en la toma del 
Cauto.
Avanza hasta la toma del Cauto. Camina por encima de los 
muros que forman la estructura de hormigón. Inquiere por 
detalles de la obra, los que le son explicados por el ingeniero 
Iglesias y otros técnicos.
Se traslada hasta el departamento donde están instaladas tres 
de las doce turbinas que extraerán el agua del río Cauto. 
Después se dirige hacia el puesto de control donde se 
encuentran las pizarras para el manejo automático de las 
turbinas. Aprieta los botones que ponen a funcionar, a cada 
una de las tres turbinas. Pronuncia las palabras centrales.

Octubre 10/1968
n. Llega a la Demajagua, Manzanillo, para participar en la 
conmemoración de los cien años de lucha. Para este acto 
se construyó el Parque Nacional la Demajagua. Alba de 
Céspedes, meta del Padre de la Patria, realiza una intervención. 
Pronuncia las palabras centrales.
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Mayo 25/1970
Llega, en Jeep, a Media Luna, poblado que había sido azotado 
por inundaciones que dejaron como consecuencia más de 2500 
evacuados, 170 viviendas destruidas, 275 semidestruidas, 480 
dañadas y 3132 personas damnificadas. La muchedumbre se 
congrega a su alrededor y dialoga. Recorre un área para 
determinar el lugar donde se ubicará el caserío de 800 casas 
que se proyectaba construir para los damnificados y el resto 
de la población necesitada.

Mayo 31/1970
Llega al Doce y Medio, Bayamo, para dejar inaugurado el 
poblado que había sido construido para los trabajadores del 
Plan de Arroz de Bayamo. Constaba de 416 viviendas, tienda, 
circulo infantil y semintemado. Las mil restantes se concluirán 
posteriormente. A partir de este acto el lugar se comenzó a 
llamar Vado del Yeso, en recordación al lugar donde cayó, en 
Bolivia, Vilo Acuña, compañero de la guerrilla del Che. 
Pronuncia las palabras centrales.

Diciembre 10/1973
t. Visita la presa Buey, que se construye a 30 kilómetros de 
la ciudad de Bayamo.7
Baja, en medio del fango, hasta la zona donde se realizan 
excavaciones en roca, del antiguo cauce del río Macanacú 
para proceder a hormigonear el dentellón de la presa. En 
esos momentos se procede a su limpieza.

7 El 24 de noviembre de 1972 es electo Presidente del Comité Ejecutivo 
del Consejo de Ministros. Ahora detenta los cargos de Comandante en 
Jefe, Presidente del Consejo de Ministros y Primer Secretario del Comité 
Central del Partido Comunista de Cuba. (N. de!A.)
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n. Arriba a Veguitas. Visita el Plan Viandero. Departe con los 
alumnos de la primera filial universitaria pedagógica en el 
campo, de Oriente, Abel Santamaría Cuadrado, donde cursan 
estudios en la carrera profesional más de 400 jóvenes perte­
necientes al primero y segundo contingente del destacamento 
pedagógico Manuel Ascunce Domenech.
Visita la escuela vocacional Boris Luis Santa Coloma, que 
también funciona vinculada al Plan Viandero, 
n. Arriba a Manzanillo. Recorre las principales calles de la 
ciudad. Visita El Nuevo Manzanillo, al oeste de la ciudad, 
donde observa el avance constructivo de los edificios del 
tipo E-14 y el Gran Panel IV

Diciembre 11/1973
m.d.g. Arriba a Cayo Espino, a unos 26 km de Manzanillo. 
Inspecciona la construcción de la carretera que une a esta zona 
rural con la ciudad de Manzanillo.

Mayo 17/1974
m.ñ. Llega a la comandancia de La Plata para participar en 
el acto por aniversario XV de la firma de la Ley de Reforma 
Agraria. Dialoga con campesinos residentes en La Plata. 
Pronuncia las palabras centrales.

Marzo 4-5/1975
Visita la carretera de Manzanillo a Cayo Espino, que con 
una extensión de 26 km se construye a través de campos 
cañeros y ganaderos. Observa el lugar donde se erige la 
fábrica de tubos de riego por aspersión. Recorre la fábrica de 
barquillos. Inspecciona las obras de construcción de la playa 
de Manzanillo, al este de la ciudad. Recorre las obras en 
ejecución de la Escuela para Maestros Primarios, con capacidad
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para 2000 alumnos. Inspecciona, en las afueras de la ciudad, 
la construcción del hospital de Manzanillo.
Sostiene, en Manzanillo, una reunión donde señala la nece­
sidad de pnorizar la atención y el avance de la construcción 
de la fábrica de tubos de riego por aspersión, así como iniciar 
rápidamente la edificación de las fábricas de acumuladores, 
la de caramelos y la de hielo y la planta de torula en el central 
Juan Manuel Márquez, de Media Luna. Insta en acelerar la 
construcción de la vía de circunvalación de la ciudad con el 
fin de que la brigada que la ejecuta, a finales del año, 
comience la edificación del nuevo aeropuerto de Manzanillo. 
Orienta el inicio, en los próximos días, de la construcción de 
la carretera que unirá a M anzanillo con La Sal y que 
entroncará con la carretera a Las Tunas.
Visita, en la ciudad, la zona en que labora la brigada de man­
tenimiento urbano del Poder Local. Elogia la labor que 
realizan estas brigadas y subraya el aporte y la significación 
de la incorporación de las masas a esta tarea.

Noviembre 7/1976
t. Arriba a la Demajagua, Manzanillo, para participar en el acto 
de establecimiento de la nueva División Político-Administrativa 
del país, así como de las asambleas provinciales del Poder 
Popular y sus comités ejecutivos. Pronuncia las palabras 
centrales.

Noviembre 8/1976
m.ñ. Visita la fábrica, en construcción, de implementos para 
riego por aspersión que se levanta en la zona de Faxas, 
Manzanillo.
Visita el lugar donde se construye la fábrica de acumuladores 
en la zona de Palmas Altas.
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Recorre la Avenida Camilo Cienfuegos que circunvala la 
ciudad. Esta vía había sido concluida recientemente y en sus 
alrededores se edifican importantes obras industriales y de 
beneficio social.

Julio 28/1977
t. Recorre los laminadores, prensas, tornos, fundiciones, 
ensamblajes, de la fábrica de tubos de riego por aspersión 
José Luis Tassende, en Manzanillo.8 Al concluir el recorrido 
sale a uno de los costados de la tribuna. Arriba al estrado. 
Pronuncia las palabras centrales.

Enero 1/1981
t. Recorre las instalaciones del Hospital Provincial Clínico 
Quirúrgico Docente Celia Sánchez Manduley ubicado en 
las afueras de la ciudad de Manzanillo. Visita diferentes 
salas. Poco después se dirige a la tribuna situada en un área 
frente a la construcción. Pronuncia las palabras centrales.

Enero 20/1981
m.ñ. Arriba por avión a Bayamo. Se traslada hacia la ciudad 
en Jeep.
t. Arriba a Guisa para participar en la ceremonia donde un 
regimiento de milicianos de la ciudad de Bayamo, un batallón

8 E l3 de diciembre de 1976 es electo Presidente del Consejo de Estado de 
la República de Cuba. Esta es la primera visita que realiza ostentando este 
cargo. Ahora detenta los de Comandante en Jefe, Presidente del Consejo 
de Estado y del Consejo de Ministros y Primer Secretario del Comité 
Central del Partido Comunista de Cuba. El 22 de diciembre de 1975 había 
sido ratificado como Primer Secretario del Comité Central del Partido 
Comunista de Cuba. (N. del A.).
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femenino de esa propia ciudad, un batallón masculino y una 
compañía femenina de Guisa, rinden juramento y reciben 
las armas quedado constituidas, de esta forma, las Milicias 
de Tropas Territoriales. Se dirige al estadio, lugar del acto, 
t. Entrega al jefe del regimiento laBandera de Combate. Cada 
una de las unidades recibe su estandarte de manos de miembros 
de la presidencia. Pronuncia las palabras centrales.
Baja hasta los terrenos y departe con los milicianos, intere­
sándose por su procedencia, pericia en el manejo de las armas 
y opiniones acerca del desarrollo de la zona.
Visita la loma donde está la tumba de Braulio Coroneaux, 
Guillermo González y un soldado desconocido, muertos 
el 28 de noviembre de 1958. Recorre el firme, 
n. Se reúne, en Bayamo, con el Buró del Partido de la provincia 
Granma. Analiza diversos aspectos relacionados con el 
desarrollo económico-social de la demarcación provincial, 
así como la marcha de las principales actividades y planes, 
n. Llega al Yarey, Jiguaní, donde sostiene una amplia reunión 
con los primeros secretarios del Partido de las provincias 
orientales. Analiza aspectos esenciales de la economía y del país.

Enero 21/1981
m.d.g. Concluye el encuentro, 
m.ñ. Parte del Yarey, en auto.
Para en Providencia. Conversa sobre la construcción de la 
carretera.
Arriba a Santo Domingo. Indaga por algunos campesinos de la 
zona que ofrecieron su ayuda al Ejército Rebelde durante 
la Guerra de Liberación.
Arriba al alto del Naranjo. Escala, a pie, una elevación y charla 
con los constructores. Se interesa por el estado de la coman­
dancia después del paso del último ciclón.
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Llega a Santo Domingo. Para en el bohío del campesino 
Armando Viltres y su familia. Dialoga sobre los campesinos 
de la zona.
Para junto a otro bohío donde cocinan los hermanos Juan 
y Ener García, campesinos que trabajan con su padre y un 
hermano, recogiendo café y produciendo alguna vianda.
Se detiene en la escuela de Santo Domingo donde niños y 
maestros lo reciben. Recorre la escuela e indaga datos. 
Llega a la escuela Mario Muñoz, del Brazón. Saluda a los 
niños y conversa con los maestros. Indaga por los mismos 
aspectos que en la escuela de Santo Domingo. Analiza la 
situación de la escuela en construcción.
Arriba a Providencia. Se dirige a la escuela donde saluda a 
los niños y conversa con los maestros. Viejos campesinos lo 
abrazan y recuerdan los vínculos establecidos durante la guerra, 
su colaboración y ayuda al Ejército Rebelde. Uno de ellos, 
Ramón Corría, lo invita a su casa, la que visita. Saluda y se 
interesa por la familia.
Durante el trayecto se topa con el campesino Sabino Sosa, 
a quien saluda.
Llega al poblado de Bartolomé Masó. Recorre las instalaciones. 
Habla con un grupo de trabajadores, 
t. Se despide, en la carretera que conduce a Bayamo, de los 
compañeros del Partido y del Poder Popular de Bartolomé 
Masó. Revisa, con ellos, los puntos de mayor importancia 
económico, social y cultural analizados durante el recorrido. 
Insiste en la necesidad de estudiar formas que permitan 
a estas comunidades visitadas, como a otras en condiciones 
similares, un nivel superior de producción y de vida.

Julio 18/1981
n. Arriba a Santo Domingo para participar en el acto por el 
día de los niños e inaugurar un campamento de exploradores.
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Acampa en una tienda de campaña ubicada en una de las 
montañas que rodean al centro.

Julio 19/1981
m.ñ. Arriba al centro de exploradores. Unos pioneros le dan 
la bienvenida.
Visita la casa museo ubicada en lo que fue la vivienda del 
campesino Lucas Castillo, colaborador del Ejército Rebelde. 
Se interesa por las fotos y armas que se muestran del período 
insurreccional y por la maqueta que refleja la zona y marca los 
sitios donde se produjeron acciones contra el enemigo.
Se detiene, fuera del museo, frente a la tarja que recuerda a los 
campesinos asesinados: Lucas Castillo, Miguel Antonio 
Rodríguez, Horacio Bastre, Arcenio Pol, el Haitiano, Cristino 
Pérez, Nicolás Perdomo y Desiderio Tamayo.
Visita una tarja que da testimonio de que aquel sitio fue 
escenano de importantes acciones combativas de la columna 1 
José Martí. Planta un rosal junto a la tarja en homenaje a los 
compañeros caídos.
Recorre una exposición histórica en el círculo cultural y social. 
Visita la instalación, de dos plantas, donde los niños duermen 
en hamacas y el local donde radican los museos de la flora 
y el de la fauna serrana.
Llega a la explanada donde se efectuará el acto. Recibe de 
los pioneros el Carné de Explorador. Pronuncia las palabras 
centrales.
t. Sostiene un encuentro, en la propia vía, con los integrantes 
de la brigada de construcción La Plata, que construye la 
carretera desde el central Bartolomé Masó y enlaza a Provi­
dencia con Santo Domingo.
t. Visita el hospital pediátrico Hermanos Cordobés, en 
Manzanillo. Recorre sus instalaciones. Se interesa por la 
incidencia del dengue en esa zona, equipamiento del hospital
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y tratamiento a que son sometidos los niños con enfermedades 
renales. Al salir del hospital dialoga con algunas de las 
personas presentes.
Visita en el hospital pediátrico General Luis A. Milanés, en 
Bayamo, a los niños afectados por el dengue. Recorre 
diversas áreas y conoce que en ese momento no había ningún 
caso reportado como grave. Le informan que colocando las 
camas en los pasillos se ha elevado la capacidad del hospital, 
de 170 a 192 camas.
Visita el tecnológico de la salud Clodomira Acosta, donde 
están ingresados niños y adultos afectados por la epidemia 
del dengue. Le informan que han sido habilitadas 6 salas 
con un total de 400 camas. En esos momentos se encuentran 
ingresados 167 casos, de ellos 67 niños. Orienta elaborar 
un proyecto para aumentar las capacidades de pediatría en 
Bayamo, así como precisar algunos equipos adicionales que 
pudieran suministrarse para crear una pequeña sala de terapia 
intensiva en el hospital.

Julio 26/1982
t. Arriba a la tribuna para participar en el acto por el aniver­
sario XXIX del asalto a los cuarteles Moneada y Carlos 
Manuel de Céspedes, en Santiago de Cuba y Bayamo, 
respectivamente.
Condecora con la Orden Lázaro Peña, de primer grado a: 
Gaspar Chacón, trabajador agropecuario de la provincia 
Granma; Miguel Pérez, del Sindicato de Trabajadores Civiles 
de la FAR, de Sancti Spíritus; Mario Cervantes, de la Cons­
trucción, en Ciego de Ávila, y a la habanera Celia Hernández, 
de Industrias. Entrega el trofeo de ganadores de la emulación 
intercentros del curso 81-82, a la ESBEC Enrique Hart
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Dávalos, de Matanzas, cuyos alumnos en su totalidad perte­
necen a la provincia Granma. Pronuncia las palabras centrales.

Julio 27/1982
t. Recorre las áreas en construcción de la EPEF, en Bayamo. 
Se interesa por la posibilidad de ponerla en funcionamiento 
el próximo curso escolar.
Visita en el hotel Sierra Maestra, inaugurado en saludo a las 
celebraciones del 26 de Julio en la provincia, el área de 
piscina y centro nocturno. Dialoga con una trabajadora al 
arribar a la habitación 221. Al salir conversa con residentes 
en la Sierra Maestra, durante la lucha insurreccional, acerca 
de las transformaciones que se operan en ese sitio, princi­
palmente la carretera Bartolomé Masó-La Plata.
Recorre la ciudad de Bayamo: las inmediaciones del estadio, 
reparto Jesús Menéndez, Carretera Central, las calles General 
García, Maceo y José Joaquín Palma, las avenidas Francisco 
Vicente Aguilera y Jimmy Hirzel.
Arriba a la fábrica de queso. Conversa con los trabajadores, 
técnicos y dirigentes cuestiones relacionadas con la producción, 
su calidad y el cumplimiento de elaboración de las 17 
variedades. Se interesa por las diversidades de helado, las 
más gustadas, e indaga sobre la puesta en funcionamiento 
de la línea de café de la antigua Nestlé desactivada desde 
la nacionalización y en la cual se labora para ponerla en 
acción. Dialoga con los trabajadores.

Mayo 17/1984
t. Arriba al palacio de pioneros El Mambisito, en Yara, obra 
socioeducacional que deja inaugurada.
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Llega a la Plaza Grito de Yara para participar en el acto por el 
aniversario XXV de la firma de la Ley de Reforma Agraria, 
el XXIII de la constitución de la Asociación de Agricultores 
Pequeños y el XXXVIII de la muerte de Niceto Pérez, líder 
campesino. Pronuncia las palabras centrales.

Diciembre 18/1986
m.ñ. Arriba a Manzanillo por avión. Saluda a un grupo de 
pioneros que lo aguardan, a miembros del Comité Provincial 
del Partido y a dirigentes de organismos y organizaciones, 
m.d. Visita la Facultad de Ciencias Médicas, en Manzanillo. 
Dialoga con el doctor Efraín Benítez Popa, quien respondió 
diversas preguntas acerca de la obra en ejecución, instalaciones 
con que debe contar y condiciones de vida de los estu­
diantes. Recorre la planta baja del edificio. Dialoga con los 
estudiantes.
Llega a Campechuela y recorre un taller textil donde se 
fabrican articulos de tela para el mercado y garantiza, a su 
vez, empleo a un alto número de mujeres de la zona.
Arriba a Media Luna. Se dirige al palacio de pioneros Vitalio 
Acuña ubicado en una amplia edificación remozada a tal 
efecto. Corta la cinta que deja inaugurado el local y visita 
algunas de sus áreas. Pronuncia las palabras de inauguración. 
Arriba al policlínico comunitario Raúl Podio Saborit, el que 
queda inaugurado. Recorre el laboratorio y clínica dental. 
Exhorta al colectivo de trabajadores a ganar la condición de 
Unidad Modelo.
Inaugura un círculo infantil.
Llega a Cinco Palmas para participar en la celebración por 
el XXX Aniversario del reencuentro con su hermano Raúl. 
Se ejecuta una velada artística y al concluir la misma se funde
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en un fuerte abrazo, repitiendo así el encuentro de hace treinta 
años, con su hermano. Al finalizar la función dialoga con los 
artistas que intervinieron en el espectáculo, así como con 
asistentes a la actividad.
n. Llega a Media Luna y se dirige a la Casa Natal Celia 
Sánchez Manduley, donde recorre las salas del museo. 
Pronuncia un discurso desde el portal.

Diciembre 19/1986
m.ñ. Visita el centro de desove y cria de larva de camarón en 
Manzanillo. Se interesa por conocer las características del 
proceso que se llevaba acabo.
Visita el área de construcción de un combinado para la 
fabricación de medios de enseñanza y audiovisuales. 
Inaugura la carretera Miradero-La Sal-Manzanillo. Pronuncia 
las palabras centrales.
Recorre la carretera Miradero-La Sal-Manzanillo.
Arriba a Río Cauto, a la zona dedicada a la camaronicultura. 
Visita el hospital municipal Fernando Echenique, en Río 
Cauto, donde elogia la calidad de la sala de pediatría levan­
tada en esa unidad, encomiando cómo se hizo a un bajo costo, 
t. Visita las obras de ampliación del hospital Carlos Manuel 
de Céspedes, en Bayamo.
Visita el área donde se erige el hospital pediátrico con capacidad 
para 456 camas.
Visita el Instituto Preuniversitario de Ciencias Exactas 
Silverto Álvarez Aroche, donde se forman 394 estudiantes 
provenientes de toda la provincia. Dialoga con los jóvenes. 
Arriba a la Casa Natal Carlos Manuel de Céspedes, en 
Bayamo. Recorre las salas de exposiciones. Pronuncia un 
discurso desde el balcón.
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Diciembre 20/1986
m.ñ. Arriba a la unidad poligrafica José Joaquín Palma donde se 
edita el periódico provincial La Demajagua. Recorre el labo­
ratorio fotográfico, el servicio de telex y el salón de redacción. 
Pronuncia un discurso.

Julio 22/1988
m.ñ. Arriba a Bayamo por avión. Se reúne en la sede del Comité 
Provincial del Partido con cuadros políticos y administrativos 
de Granma. Escucha la explicación de M anuel López 
Rodríguez, director de Hidroeconomía acerca de las pers­
pectivas de la provincia en el rescate de la voluntad hidráulica, 
en especial lo relacionado con la construcción de las presas 
Cautillo, El Corojo y Cauto del Paso. Realiza una intervención.

Noviembre 29/1988
m.ñ. Arriba al campamento del contingente Celia Sánchez 
Maduley que construye la presa Cauto del Paso. Entrega 
a José A. Leyva -jefe de la fuerza- la bandera del contingente. 
Abanderad contingente que construye la presa El Corojo, el que 
fue nombrado como Braulio Coroneaux. Pronuncia un discurso. 
Abandera al contingente que levanta la presa Cautillo, el cual 
lleva el nombre de Ignacio Pérez.
t. Visita el sitio que sirvió de puesto de mando durante la 
Batalla de Guisa, en la loma San Andrés. Conversa con Arturo 
Aguilera, veterano de la Guerra de Liberación, sobre la 
vegetación abundante en aquel lugar durante la guerra, ubi­
cación de las trincheras y suministros al Ejército Rebelde, 
t. Arriba a Guisa y participa en la velada por el Aniversario 
XXX de la Batalla de Guisa.
t. El doctor Carlos Rafael Rodríguez, miembro del Buró 
Político del Partido y vicepresidente de los consejos de
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Estado y de Ministros da lectura al acuerdo del Consejo de 
Estado mediante la cual se le otorga la Orden Máximo 
Gómez de prim er grado. Lo condecora Jorge Piñeiro 
Sarmiento, combatiente intemacionalista y participante en 
las acciones de Cuito Cuanavale.
n. Visita, en Bayamo, parte de las instalaciones en construcción 
de la industria que se dedicará a la conformación de las 
máquinas tipo Fregat, cuyos componentes se producirán en 
Bayamo y en otras regiones de la zona oriental.
Visita la fábrica de almohadillas sanitarias. Estuvo en la nave 
de producción y otros locales. Conversa con trabajadores y 
dirigentes del centro. Queda inaugurada oficialmente la obra.

Mayo 29/1992
t. Arriba a Bayamo y recibe una pormenorizada explicación 
acerca de los efectos del temblor de tierra, ocurrido el 25 de mayo 
a las 12:56 p.m. y las medidas adoptadas para resarcir los daños 
provocados. Es informado que resultaron lesionadas 50 
personas, ninguna con peligro para sus vidas, en más de 842 
viviendas se reportaron afectaciones, de ellas 89 quedaron 
inhabilitadas y en 68 obras, fundamentalmente escuelas, 
unidades de la salud, del comercio y la gastronomía, 
n. Arriba a Pilón, al hospital Comandante Félix Lugones 
Ramírez y es informado de que no sufrió afectaciones. 
Dialoga con el cirujano y subdirector del centro.
Visita Niquero y conoce de las averías en las instalaciones, 
en particular el faro de Cabo Cruz, todas con solución. 
Visita Media Luna y conoce de los avances económicos 
sobre todo del programa ganadero con la construcción de las 
UFA, la utilización de las aguas de la presa Vicana en el 
regadío de 500 caballerías sembradas de caña y en el fomento 
de la acuicultura.

135



Ludín ‘B. ^enseca (jarda

Mayo 30/1992
m.ñ. Arriba a Manzanillo y dialoga en torno a varios temas, 
en especial la solución a las afectaciones provocadas por el 
sismo y el plan de 10 caballerías destinadas a la siembra de 
plátano con microjet en áreas del Remate.

Mayo 19/1995
m.ñ. Deposita una ofrenda floral en la base al monumento 
erigido en Dos Ríos, Jiguaní, a la memoria del Apóstol José 
Martí en el centenario de su caída en combate. Preside el 
acto conmemorativo que se efectúa en la explanada que 
antecede al monumento. Carlos Lage Dávila, miembro de Buró 
Político y vicepresidente del Consejo de Estado pronuncia 
las palabras centrales.

Abril 10/1996
m.ñ. Arriba, en helicóptero, al estadio de béisbol Pablito Ríos, 
en Bartolomé Masó.
m.d. Llega a la villa Santo Domingo acompañado por direc­
tivos de la cadena de televisión CBS de Estados Unidos 
encabezados por el reportero Dan Rather. Dialoga con el 
coronel Arturo Aguilera y Celestino Sánchez pasajes de la 
Guerra de Liberación y de los combates librados en la zona, 
t. Arriba a Santo Domingo. Departe con pobladores del barrio. 
Arriba al alto del Naranjo. Conversa sobre diversos temas con 
los periodistas.
Arriba al central Bartolomé Masó Márquez que había sido 
el primero de Granma en vencer su plan de producción de más 
de 14 000 toneladas de azúcar y que completaría, ese sábado, un 
extra superior a las 3 000. Recorre las áreas del basculador y 
explica al periodista Dan Rather aspectos del proceso industrial.
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Noviembre 25/2000
m. ñ. Llega a Guisa para participar en la Tribuna Abierta de 
la Revolución que conmemora el aniversario XLII de la 
Batalla de Guisa. La tribuna se efectúa en la Plaza Batalla 
de Guisa. Pronuncia las palabras centrales. Al concluir el acto 
rememora pasajes de la batalla, en conversación sostenida 
con un grupo de periodistas.

Marzo 28/2002
t. Llega a la Escuela de Artes Plásticas Carlos Enríquez 
de Manzanillo.
Inaugura el proyecto cultural integral “Un bus para llevar la 
cultura”, encargado de promover el arte en comunidades de 
todo el país y que tiene como gestor al grupo de teatro callejero 
Andante de Bayamo.
En el vestíbulo de la escuela, sobre un caballete, a solicitud 
de los artistas, deja un autorretrato. Dialoga con los estu­
diantes. Entrega reconocimientos a todos los que participaron 
en hacer posible la escuela.
n. Arriba a la Plaza Celia Sánchez Manduley, donde deja 
inaugurado el Curso de Superación Integral para Jóvenes. 
Pronuncia las palabras centrales.

Marzo 29/2002
m.ñ. Arriba a El Puntico, Campechuela. Con este acto se 
inaugura el Programa de Salas de Televisión en Comunidades 
no Electrificadas, en el país. Pronuncia las palabras centrales, 
t. Arriba a Saturnino sitio ubicado en el trayecto entre el 
poblado de Pilón y el barrio de Marea del Portillo, Pilón. 
Con este acto se inaugura el Programa de Introducción a la 
Computación en todas las escuelas primarias cubanas. 
Pronuncia las palabras centrales.
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Marzo 30/2002
m. ñ. Arriba a Buey Arriba. Participa en la Tribuna Abierta 
de la Revolución. Pronuncia las palabras centrales.
n. Anuncia, en el aeropuerto de Manzanillo, la aprobación 
de cuatro importantes obras de beneficio social a ejecutar en 
Granma: construcción del acueducto de Manzanillo; recons­
trucción del tramo de carretera Yara-Manzanillo; conclusión 
de la circunvalación sur, con cuatro vías, iniciada hace algunos 
meses en la ciudad de Bayamo; conclusión del sistema de 
evacuación de aguas albañales de la parte norte de la ciudad 
de Bayamo, donde residen miles de personas.
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